3  אשליית הצמיחה

הרעיון המושרש אולי בצורה העמוקה ביותר בתרבות השלטון המודרנית, הוא האמונה שצמיחה כלכלית היא המפתח להשגת רוב צורכי המין האנושי, כולל הפחתת העוני ושמירה על איכות הסביבה.

כל מי שמאז לדבר על מגבלות סביבתיות לצמיחה מסתכן בכך שיצביעו עליו כעל נביא זעם. לכן אנשי סביבה רבים פשוט קוראים ל"סוג אחר של צמיחה" אם כי לעיתים נדירות ברור מהו אותה צמיחה.

זוכה פרס הנובל, הכלכלן ג'אן טינברגן ועמיתו רופי האטינג העירו שבאופן בסיסי, יש שתי דרכים בהם יכולה כלכלה לצמוח ע"פ התפיסה הנוכחית. האחת היא להגדיל את מספר האנשים המועסקים. השניה היא להגדיל את תפוקת העובדים - הערך של העבודה של כל עובד- של אלו שכבר מועסקים. באופן היסטורי, הגידול בתפוקת העובדים היה המקור החשוב ביותר לצמיחה. בערך 70% מהגידול בתפוקה נבע מ30- האחוזים של הפעילות הכלכלית שמקורם בתעשיות הדלקים, הפטרוכימיה והמתכת; בחקלאות עתירת כימיקלים; במתקני ציבור; בבניית כבישים; בתחבורה; ובכריה- בדיוק התעשיות המורידות את ההון הטבעי,  מייצרות את רוב הזיהום הרעיל וצורכת חלק ניכר ממאגרי האנרגיה הבלתי מתחדשים שלנו.
 

יותר מכך, הפתרונות הבעייתיים יותר מבחינה סביבתית, לצורך כלשהו, הם בדרך כלל אלו התורמים לעליה בתוצר הלאומי הגולמי (תל"ג -GNP).
 לדוגמא, נסיעת קילומטר אחד במכונית , תורמת יותר לתל"ג מרכיבה של קילומטר על אופניים. פתיחת מזגן מועילה יותר מפתיחת חלון. צריכה של מזון תעשייתי מקופסאות חד פעמיות תורמת לתל"ג יותר מקניית מזון טבעי הארוז במיכלים ברי החזרה. אפשר להגיד שתל"ג, שמבחינה טכנית הוא מדד לקצב זרימת הכסף בשוק, יכול להיות מתואר  גם כקצב שבו אנו הופכים משאבים לפסולת.

אנחנו יכולים להשקיע הרבה מאמצים במטרה , שכנראה לא ניתן להשיגה, של נסיון לגידול נצחי בתל"ג ללא יצירת פסולת נוספת. במקום זאת, מדוע לא לנסות להתרכז בחיסול העוני, שיפור איכות החיים שלנו, והשגת איזון עם כדור הארץ? אלו הן מטרות ברות השגה- אם נוכל לשחרר את עצמנו מהאשליה שצמיחה היא הדרך, בה' הידיעה, לחיים טובים יותר.

כלכלן שהתפכח

ב1954-, ר.א. באלטר, שר האוצר הבריטי, נשא נאום בכנס של המפלגה השמרנית, שבו הצביע על כך שקצב צמיחה של 3% יכפיל את ההכנסה הלאומית לנפש עד 1980 ויגרום לכך שכל איש ואישה יהיו עשירים פי שתיים מהוריהם כשהיו באותו גיל. בדיעבד, הסתבר כי הנאום היה נקודת מפנה בחיים הבריטיים. לפני כן המטרות הלאומיות היו נקבעות כהשגת מטרות מסויימות, כמו  בניה של 300,000 יחידות דיור או ביסוסה של מערכת שרותי בריאות ארצית. מאז והלאה, המטרה העיקרית היתה צמיחה כלכלית. הויכוח האידאולוגי בין ימין ושמאל בשאלה איך לחלק את העוגה נוטרל ברובו. תשומת הלב הופנתה לשאלה איך להגדיל את העוגה.

ב1989-, הכלכלן האירי ריצ'ארד דאוטוואייט (Douthwaite) החל לתעד את התועלות שבאו בעקבות אותה הכפלה בהכנסה לאדם בבריטניה. במילותיו שלו:


רק בעיות צצו כשניסית לזהות מה הם [התועלות] היו, במיוחד כשבמהירות נתגלה, שכמעט כל סמן חברתי נהיה גרוע יותר בחלוף רבע המאה שבה הניסוי נערך. מחלות כרוניות התפשטו, רמת הפשיעה גדלה פי 8, האבטלה המריאה והרבה יותר נישואים נגמרו בגירושים. כמעט בטירוף, חיפשתי אחר תועלות שיוכלו לאזן את ההפסדים הללו, שחשתי שברוב המקרים, היו באשמת הצמיחה.

…לבסוף… נתייאשתי. משקל הראיות היה מוחץ: המרדף הבלתי מעורער אחר צמיחה היה אסון חברתי וסביבתי שאין יכולת להמתיקו. כמעט כל המשאבים הנוספים שהתהליך גרם להם נוצלו כדי לשמור על תפקוד המערכת בדרך פחות ופחות יעילה. העושר החדש בוזבז על לוחות מודעות, קרטון גלי, בקבוקים שלא ניתן להחזיר ופחיות משקה. הוא בנה מטוסים, סופרמרקטים ומשאיות להובלת מטענים כבדים, כבישים, ומגרשי חניה רבי מפלסים. הוא איפשר למגזרי הבנקאות, הביטוח, הספסור במניות, גביית המיסים והחשבונאות לגדול מ493,000- ל2,475,000- מועסקים בתקופה הזו של שלושים ושלוש השנה. הוא מימן את הדרישה לשלושה מיליון איש ומעלה שיהיו ב"רזרבה של צבא האבטלה". מעט מאוד נשאר עבור הישגים חיוביים יותר לאחר שכל אלה לקחו את הנתח שלהם.

אנו יכולים לבצע מבחן זהה לצמיחה בהכנסה העולמית, שגדלה פי 5 מאז 1950. התומכים בצמיחה מציינים ללא הרף כי צמיחה כלכלית היא המפתח להקטנת העוני, ייצוב האוכלוסיה, הגנה על הסביבה והשגת הרמוניה חברתית. אולם באותה תקופה בדיוק, מספר האנשים החיים בעוני מוחלט (שאינו יחסי) גדל בקצב של גידול האוכלוסין:  שניהם הוכפלו. היחס בין הכנסת 20% העשירים בעולם להכנסה של 20% העניים ביותר הוכפל והמדדים של התפוררות חברתית וסביבתית עלו בצורה חדה כמעט בכל מקום. למרות שצמיחה כלכלית לא בהכרח יצרה בעיות אלו, היא בהחלט לא פתרה אותם.

גבולות הצמיחה

מעטים יחלקו על כך שבכמה מאות השנים האחרונות היתה התקדמות אנושית עקבית ואמיתית ושהתפתחות טכנולוגית והגידול בתוצרת שבה בעקבותיה הסתכמו בהגדלת הרווחה של בני האדם. באותו זמן, כפי שמסמך זה יבהיר, ישנו בסיס מועט להנחה שצמיחה כלכלית, כפי היא  מוגדרת ונמדדת כעת, מובילה לרווח אוטומטי ברמת החיים שלנו. כפי שמציין הכלכלן הבריטי פאול אקינס,  ניתן להסיק שחלק מסויים מהצמיחה הוא דבר טוב רק על ידי :

 להראות שהצמיחה התרחשה על ידי ייצור של מוצרים או שרותים שהם מטבעם בעלי ערך ומיטיבים.

 הצבעה על כך שמוצרים ושרותים אלו התפזרו בצורה רחבה בחברה ו-

 הוכחה שהרווחים הללו  עלו בגודלם על כל השפעה שלילית של תהליך הצמיחה על חלקים אחרים בחברה.

האמצעי שלנו, התל"ג (תוצר לאומי גולמי, GNP), אינו מבצע הבחנות כאלה. למעשה חלק ניכר מהגידול שנראה בתל"ג הוא תוצאה של:

 העברת פעולות מהכלכלה נטולת הכסף של משק הבית והקהילה למערכת הכלכלית הפורמלית – כשהתוצאה היא שחיקה בהון החברתי.

 דלדול מאגרים של משאבים טבעיים – כמו יערות, אזורי דייג, ומאגרי נפט ומחצבים- בקצב גדול בהרבה מיכולת ההתחדשות שלהם. ו

 חישוב כהכנסה של עלויות ההתגוננות שלנו כנגד התוצאות של הצמיחה הכלכלית, כמו הטיפול בפסולת, ניקוי אתרים רעילים ודליפות נפט,  הספקת שרותי בריאות לנפגעים ממחלות שנגרמו על רקע סביבתי, בניה מחדש של אזורים שהוצפו בעקבות פעולות אדם כמו כריתת יערות ומימון של התקנים לניטור הסביבה.

הנהלת חשבונות סטנדרטית מנקה מההכנסות סכום מסוים בגלל ירידת בערך הנכס. מערכת ניהול החשבונות הכלכלית לפיה נמדדת הצמיחה הכלכלית אינה מבצעת תיקון דומה על דלדול ההון החברתי והסביבתי.  למעשה, החישוב הכלכלי מחשב הרבה הפסדים של הצמיחה הכלכלית כרווח כלכלי, אפילו אם ברור שהם פוגעים ברמת החיים שלנו. התוצאות הן לפעמים מגוחכות. לדוגמא, ההוצאות על ניקוי חופי אלסקה מהנפט שדלף מהמיכלית 'אקסון- ןאלדז' וההוצאות על תיקון הנזק שנגרם מהתקפת הטרור על מרכז הסחר בניו-יורק נחשבו שניהם כתרומה לתוצר הכלכלי. על ידי ההגיון המעוות הזה, אסונות שהן טרגדיות לאנשים ולסביבה  נחשבות לרוב כדבר חיובי מבחינה כלכלית.

בספרם  "לטובת הכלל", הרמן דאלי וג'ון קוב ג'וניור מרכיבים מחדש את ניהול החשבונות הלאומי של ארצות הברית מ1960- עד 1986, כשהם מוסיפים רק את התפוקה שקשורה לשיפורים ברמת החיים ותוך פיצוי על דלדול משאבים אנושיים וסביבתיים. התוצאה היא מדד של רווחה כלכלית במקום מדד של תוצר גולמי. המדד שלהם מגלה כי, בממוצע, הרווחה של הפרט בארצות הברית היתה בשיאה ב1969-, אז נשארה יציבה וירדה בתחילת ואמצע שנות ה80-'. אבל מ1969- עד 1986, התל"ג לנפש עלה ב- 35%, וצריכת הדלק הפחמי עלתה ב- 17%. התוצאה העיקרית של הצמיחה הזו היא שרובנו עובדים קשה יותר כדי לשמור על רמת חיים יורדת.

לרוב, אופן חלוקת העוגה הכלכלית חשובה יותר לרמת החיים שלנו מגודלה האבסולוטי. מחקרים שנערכו על ידי תוכנית הפיתוח של האו"ם (UNDP) מראים ש לא חייבים להנות מרמות גבוהות במיוחד של תפוקה כלכלית כדי שהמדינה תענה על הצרכים הבסיסיים של תושביה. למעשה, כמה ארצות עם תפוקה כלכלית צנועה יחסית מצליחות יותר בתחום זה ממדינות אחרות עם תל"ג גבוהה בהרבה. אחוז יודעי קרוא וכתוב בערב הסעודית נמוך מזו של סרילנקה למרות העובדה שההכנסה לנפש שלה גבוהה פי 15. תמותת הילדים בברזיל גבוהה פי 4 מזו של ג'מייקה, למרות שההכנסה שלה לנפש גבוהה פי 2.
  

ברור שיש צורך ברמה מינימלית כלשהי של תוצרת כלכלית לשם השגתם של כמה צרכים בסיסיים, ושרמה נדרשת זו כנראה גבוהה בצורה ניכרת מהתפוקה של המדינות העניות בעולם. למרות זאת, עבור רוב האנשים בעולם, השאלה האם צרכיהם הבסיסיים נענים תלויה פחות במונחים אבסולוטיים של הכנסה לנפש מאשר איך חולקה התפוקה היצרנית. אם העדיפות בחלוקה של התוצרת הזו היא לספק לאנשים תזונה נאותה, מחסה, ביגוד מים נקיים, שרותי בריאות, תחבורה בסיסית חינוך ועוד דברים החיוניים לחיים טובים, אזי ביכולתן של רוב המדינות ובכך לשכך את הסבל האנושי במסגרת הגבולות של התפוקה היצרנית שלהם. במקרים רבים ידרוש הדבר מעט יותר מהפניית אותם משאבים שמופנים כעת למטרות צבאיות.

מים נקיים וסניטציה נאותה הם כנראה התורמים החשובים ביותר לבריאות טובה ולחיים ארוכים. ניסיונות במקומות כמו במדינת קראלה בהודו מוכיחים שניתן לספק צרכים אלה ברמות הכנסה צנועות למדי. בניגוד לכך, מדינות עם רמות הכנסה גבוהות סובלות מעליות ברמות התחלואה בסרטן, מלחות נשימתיות, מתח והפרעות בלב וגידול בפגמים בלידה, וכן נפילה בספירת הזרע. מספר הולך וגדל של רעיות קושר את כל התופעות הללו לתוצרי הלוואי של הצמיחה הכלכלית- זיהום אוויר ומים, תוספים כימיים ושאריות חומרי הדברה במזון, רמות גבוהות של רעש, וחשיפה גדלה לקרינה אלקטרומגנטית.

פירוור, תלות גדלה ברכב הפרטי לצורך ניידות, ושימוש עולה בטלוויזיה לצרכי בידור גם הם מקושרים לצמיחה כלכלית. כל אחד מהם מקטין את המספר הנורמלי של אינטראקציות וקשרים אנושיים שהיוו חלק יומיומי בחיי הכפר והעיר כשאנשים נפגשו בדרך או במדרכה, ייצרו בידור 

למשפחה ולקהילה והתקהלות בחנויות ובבתי קפה מקומיים.

צמיחה כלכלית מהירה במדינות בעלות הכנסה נמוכה מביאה איתה שדות תעופה מודרניים, טלוויזיות, דרכים מהירות וקניוני קניות ממוזגים עם מוצרי צריכה אלקטרוניים ותוויות אופנתיות למיעוט בר המזל.  לעיתים נדירות הדבר משפר את תנאי המחיה של הרוב. סוג כזה של צמיחה דורש הכוונה של הכלכלה לייצוא לצורך רכישת המטבע הזר לקניית אותם דברים שהאנשים העשירים חושקים בהם. כך, אדמתם של העניים מותאמת ללא רשותם לשמש לגידול יבולים לייצוא. אז החוואים לשעבר של אדמות אלה מוצאים את עצמם כשהם מנסים להתקיים בסלמס העירוני עם משכורות רעב המשולמות במפעלי זעה המייצרים מוצרי ייצוא. משפחות נהרסות, המרקם החברתי נמתח עד לנקודת הקריעה והאלימות הופכת למגפה מדבקת. אלה שהצמיחה היטיבה עמם צריכים כעת עוד מטבע זר לייבוא נשק כדי לגונן על עצמם מפני זעמם של המנודים.

צמיחה והעניים

כל הערה בדבר הצורך לעצור את הצמיחה מושכת מחאות שדבר זה ידון את העניים למחסור נצחי. הטיעון שהרווחה של העניים תלוי בצמיחה כלכלית בא בעיקר מעובדים מקצועיים, כלכלנים, ממנים, מנהלי חברות ואנשים אחרים שאין להם בעיה למלא את המקרר. כשהעניים מדברים בשם עצמם, הם לעיתים יותר קרובות מדברים על הבטחת זכויות למים ולאדמה שבהם הם חיים ומהם הם מוצאים את פרנסתם. הם מחפשים עבודה הגונה שמשלמת שכר שניתן לחיות ממנו. הם רוצים שרותי בריאות וחינוך עבור ילדיהם. בעולם שבו הכל בא לקראת אלו שהפרוטה מצויה בכיסם, הם יכולים באותה מידה להגיד גם "אנחנו צריכים כסף." אבל לעיתים נדירות, אם בלל הם אומרים, "אנחנו חייבים צמיחה כלכלית".

יש להם סיבה טובה, שכן ברוב המקרים מחסורם של העניים גדל בתקופות של צמיחה כלכלית מהירה וקטן בתקופות של צמצום כלכלי. הסיבה היא פשוטה: קווי המדיניות המעודדים התרחבות כלכלית מעבירים בדרך כלל הכנסה ונכסים לידי אלו שיש להם רכוש על חשבון אלו שתלויים בעבודתם לשם פרנסה. למרות שהצמיחה עצמה אינה בהכרח גורמת לעוני, עושים זאת לרוב קווי המדיניות שמקודמים בשמה.
 קחו לדוגמא את תוצאות המדיניות הבאות שמשויכות באופן טיפוסי עם צמיחה כלכלית:

 הגדלת הקצב של דלדול משאבי טבע מספקת רווח כספי לגורמים חזקים מבחינה כלכלית על חשבונם של אנשים שאמצעי המחיה שלהם הופרעו.

 הסטה של פעילויות מהכלכלה של החברה (ללא כסף) לכלכלה הכספית מגדילה את התלות של המעמדות העובדים בכסף ועל ידי כך באנשים שהם בעלי נכסים, מספקים שרותים מקצועיים ושולטים על גישה לעבודה.

 הסטה של השליטה על אדמות חקלאיות, יערות ושדות דייג מאלו שמקיימים אורח חיים בר-קיימא, לבעלי רכוש העסוקים בהשקעה לשם רווח המתווסף להגדלת הכלכלה, מחלקת מחדש את הבעלות על נכסים אלה למעמדות בעלי נכסים, מרחיבה את המגמה לעבודה בשכר זול, ומורידה את גובה המשכורות.

במשך מאות שנים, ילידי ה'אייגורוט' (אנשי ההר) ממחוז בנגואט בפיליפינים, עסקו בקנה מידה קטן של  "כריית כיסים" של עורקי הזהב העשירים המצויים באדמות אבותיהם. הגברים חופרים מערות קטנות ועגולות בהר. הנשים והילדים חוצבים מתוך הסלעים המכילים זהב מטילים המגיעים לגודל גרגרי תירס.
 אדמותיהם נחלשות כיום על ידי המכרות הפתוחים הענקיים שמנוהלים בידי תאגיד בנגואט- בבעלות כמעט שווה של פיליפינים עשירים, הממשלה הפיליפינית, ומשקיעים מארה"ב- להפקת זהב לייצוא. עשרות בולדוזרים, מנופים, ומשאיות חותכים פצעים עמוקים בהר, מקלפים את העצים והאדמה ושופכים ערמות עצומות של פסולת סלעים לתוך גדות הנהר. האנשים המקומיים מספרים למבקרים כיצד, עקב הרס מקורות המים שלהם, אין הם מסוגלים לגדל אורז ובננות ושעליהם להגיע לצד השני של ההר כדי לשתות ולהתרחץ. אפילו שטחי הכריה שלהם נמצאים תחת איום, מתעלמים מהזכויות שלהם.

במקום להשתמש במים כדי להפריד את הזהב מהסלע, כפי שנוהגים ה'אייגורוט', חברת הכרייה משתמשת בחומרים רעילים, כולל תרכובות ציאניד, נותנת להם להשטף במורד הנהר, מרעילה את הנהר וגורמת להרג הבקר ששותה ממנו. במורד הזרם, חוואים המגדלים אורז במחוז פאנגאסינאן מאבדים כ- 250 מליון פזות כל שנה כשפסולת הכרייה מכסה את שדות הגידולים שלהם וגורמת ירידות חדות בתפוקה החקלאית, הגורמת לנדידת תושבים אל מחוץ לאזור. בהמשך,  דייגים באזור המפרץ מדווחים על ירידה משמעותית בשלל הדייג שלהם כתוצאה מפסולת המזהמת את השוניות. זה טוב לצמיחה. בנגואט וחברות כריה גדולות אחרות המעורבות בנושא מרוויחות סכום נקי של 1.1 מיליארד פזות בשנה- טרנספר מאסיבי של משאבים מהעניים לעשירים.
 אינספור סיפורים כאלה מסופרים בכל מקום שחברות כרייה פועלות.

העניים סובלים תוצאות דומות כאשר חברות לכריתת יערות מתחילות להפשיט את היערות בהם הם חיים, בדרך כלל ללא התחשבות בזכויות של התושבים המקומיים. כפי שהסבירה איכרה צעירה בקהילה מרוחקת בסאן פרננדו במחוז בוקידנון בדרום הפיליפינים, "ללא עצים אין מזון וללא מזון אין חיים." אדם זקן הסביר שלפני בוא משאיות כריתת העצים לכפרו, "היו הרבה דגים, הרבה תירס, הרבה אורז."  אנשים המשיכו לתאר כיצד הנהרות שלהם שינו צורה,  הפכו בוציים יותר, רדודים יותר. בזמן המונסון, הנהר כעת עולה על גדותיו ומציף שטחים חקלאיים פוריים שבעבר לא סבלו משטפונות. פלגים שבעבר הזינו את השדות במשך התקופה היבשה נעלמו; התמוטטות קרקע הפכה נפוצה בזמן העונה הגשומה. אוכלוסיית החולדות, שהתקיימה בעבר ממזון ביער והיתה תחת הבקרה של טורפי היער, פושטת כעת על חוות האיכרים בלילה. בקהילה שהיתה משגשגת בעבר, למעלה מ-4 מתוך 5 ילדים סובלים מתת תזונה.

בשם קידומה של הצמיחה הכלכלית, חורבן כזה פעמים רבות זוכה לתמיכה נדיבה על ידי סובסידיות ציבוריות. על כל טון של פסולת מכרות שהם מייצרים, חברות הכריה הפיליפיניות שתוארו מקודם, מרוויחות 96.73 פזות ומשלמות 0.5 פזות במיסים.
 בארצות הברית, הממשלה נותנת זכויות כריה באדמות מדינה ב- 1.2 דולר ופחות לדונם.  כשהם מוסיפים עלבון לפשע, חברות הכריה יכולות לקבל ניכוי מס של 5-22% מההכנסה הגולמית שלהם כ "הלוואת דילדול " כדי לפצות אותם על הדלדול של אדמות המדינה הללו- אחרי ניכוי ההוצאות שלהם על בדיקת השטח והחפירה.  ביפן, הממשלה מציעה הלוואות , סובסידיות, ומיסוי שרינו רגיש לכריה מקומית של מחצבים.
 הוצאות על תשתית הקשורה לכרייה ולכריתת עצים על ידי חברות יפניות במדינות דרומיות ממומנות לרוב על ידי הלוואות שניתנות במסגרת תוכנית סיוע החוץ של יפן.

כשההזדמנויות לתעסוקה תעשייתית במדינות בהן השכר גבוהה דעכו, הכלכלנים פנו למשק השרותים כדי לצאת מהמיתון. הם לא התייחסו לעובדה שהרבה מהרחבת כלכלת השרותים נבעה מסיפוחה של כלכלה החברתית של משקי-בית  וקהילות. כלכלות חברתיות אלה שהיו אחראיות בעבר על העסקה בצורה יצרנית בהיקף של מעלה ממחצית שעות העבודה באוכלוסיה הבוגרת, בעיקר נשים, במתן מענה להרבה צרכים בסיסיים של המשפחה ובביצוע אינספור תפקידים שכונתיים החיוניים לשמירה על חברה בריאה ומעורבת. למעשה, היתה תקופה שבה הכלכלות החברתיות העסיקו הן את הגברים והן את הנשים בביצוע רוב הפעילויות היצרניות והפוריות שבאמצעותם בני אדם קיבלו מענה לצרכיהם הבסיסיים לאוכל, מקלט, ביגוד

טיפול בילד, שרותי בריאות, טיפול בזקנים, אחזקת הבית, חינוך, ביטחון אישי ובידור. כלכלות חברתיות הן מטבען מקומיות, ללא שכר, אינן מודרניות וללא שוק. הן מונעות על ידי אהבה יותר מאשר על ידי כסף.

כתפקודים מועילים ויצרניים כמו דאגה לילדים, דאגה לבריאות, הכנת אוכל, בידור ובטחון פיזי, מועברים מהכלכלה החברתית לכלכלת השוק, הם מופיעים כתוספת לתפוקה הכלכלית ולכן כצמיחה כלכלית- למרות שהם מוסיפים מעט, אם בכלל, לשיפור איכות השירותים שאנו מקבלים. שינוי זה מגדיל גם את הביקוש לפונקציות שמגדילות את ההוצאה הכללית, שנחשבות כתוספות לתפוקה הכלכלית למרות שלמעשה הן מקור גדול לחוסר יעילות כלכלית. בהתחשב בכך שכאשר משפחות ובני קהילה עבדו ישירות עם ובשביל חבריהם, לא היו גובי מס, מנהלים, ווסתי תקנות ממשלתיים, רואי חשבון, עורכי דין, ברוקרים במניות, בנקאים, מתווכים, אחראים על תקציב פרסומי, ברוקרים להשקעה, או  יועצי  שיווק שלקחו את חלקם מהתפוקה של אלו שעשו את העבודה הממשית. הערך המלא של המוצרים והשרותים שהופקו התחלק והחליף ידיים בתוך המשפחה והקהילה, בין אלה שממש יצרו את הערך.
 התוצאה היתה שימוש יעיל באופן בלתי רגיל במשאבים כדי לספק צרכים אמיתיים.

אנשים רבים מוצאים כי המחיר הכולל של כלכלת השוק נהיה גבוה כל כך, שאפילו עם שני מפרנסים במשרה מלאה ועם ימי עבודה ארוכים יותר, הם אינם יכולים לעמוד בצורה הולמת בצרכים שפעם הם עמדו בהם לבדם בצורה משביעת רצון למדי. הורים- ולעיתים קרובות  יותר אם יחידה ומרוששת-  נשארים ללא זמן, אנרגיה או עידוד לתפקד מעבר להיותם ספקי משכורת ומשגיחי לילה. הבית העירוני המודרני הפך רק למעט יותר ממקום לישון בו ולצפות בטלוויזיה. פחות אנשים מוצאים זמן להשתתף במערך הנרחב של פעילויות ושרותי קהילה שבעבר הפכו את השכונה למשהו יותר מסתם כתובת פיזית. המרקם העשיר של יחסי אנוש שהתבסס על התחלקות ושיתוף פעולה ארוכי טווח שתוחזקו בעבר על ידי הכלכלה החברתית הולך ונעלם. שיעורים גבוהים של מחסור, דכאון, גרושים, הריונות בגיל הנעורים, אלימות, אלכוהוליזם, התמכרות לסמים, פשיעה והתאבדיות הם חלק מהתוצאות היותר ברורות במדינות בעלות הכנסה גבוהה ונמוכה כאחד.

בגלל ששינויים כאלה נתנו לנשים הזדמנויות חדשות, הם מבורכים כניצחון לשוויון האשה. אולם במקום לקדם שותפות חדשה שתערב את הגברים בצורה מלאה יותר במשפחה ובקהילה כשהנשים מרחיבות את השתתפותן בעבודה, השינוי לעיתים קרובות יותר פשוט הגדיל את העומס על הנשים. דבר זה גרם למתחים חזקים ביחסי המשפחה וגרם לקהילות להיות תלויות בצוותים מקצועיים בשכר שמבצעים תפקודים שסופקו בעבר על ידי שכנים איש למען רעהו. ילדים רבים גדלים במעונות-יום מסחריים או נשארים בבית או ברחובות ללא פיקוח מצד מבוגר. נשים רבות שהחלו לעבוד כבטוי לבחירות שביכולתן לבצע מוצאות את עצמן קשורות למשרות דלות משכורת ובלתי מספקות שמשפחתן הפכה תלויה בהן. 

כלכלנים משבחים את הצמיחה הכלכלית שנובעת מיצירת שכבות חדשות ומקצועיות המשתכרות היטב ואת ההזדמניות החדשות לתעשיות שרותי הבריאות, הרווחה והבטחון. מהמחיר המלא שהחברה משלמת - ובמיוחד העניים, שעבורם כלכלת הכסף לא מספקת הזדמניות נאותות - מתעלמים.

העתקת העניים מהאדמות שבהן הם חיו ומהן הם התפרנסו היתה תהליך היסטורי ממושך.

פעם אחר פעם, התוצאה היתה צמיחה כלכלית לחזקים והתרוששות לעניים. כלכלנים מעריכים שבין 1750 ל1850-, ההכנסה לנפש באנגליה גדלה בערך פי 2, אבל איכות החיים עבור רוב האנשים ירדה בהדרגה. לפני 1750, מבקרים באזור הכפרי של בריטניה לא דיווחו כמעט על עוני. ברוב המקרים, אנשים נהנו מכמות מספקת של אוכל, מחסה, וביגוד, ולאזור הכפרי היה מראה משגשג. רוב החוואות נעשתה בשדות פתוחים, כשהמשפחות מחזיקות בזכויות לעבד חלקות אדמה קטנטת ומפוזרות. אפילו אלה ללא זכויות כאלה יכלו להתפרנס מהאדמות הציבוריות, שסיפקו כר מרעה לחיות שבבעלותם, ארנבים כמזון, ועצים למדורה. כמה נשמות תעשיניות הצליחו להקים אחוזות גדולות יותר על ידי החלפה, שכר דירה ורכישה ולסגור אותם בגדר בפני השאר-תהליך הקרוי סגירת שטח- אבל תהליך זה היה איטי ומסורבל.

אז החליטו האנשים בעלי האינטרס הנדלנ"י להאיץ את תהליך על ידי הכנסת חקיקה שדרשה שסגירת שטח תהפוך להכרח. כשסגירת השטח התקדמה, נמנעה מהעניים באופן גדל והולך הגישה לאדמות מהן הם התפרנסו בעבר. ללא מקור אחר למחייה, הם היו מוכרחים לעבוד כעובדים אצל בעלי החוות הגדולות יותר. הגידול המהיר במאגר העובדים שנבע מכך, הוריד את המשכורות והגדיל את הרווחים של בעלי הקרקעות הגדולים. הכנסת מס על הקרקע הכריחה חוואים קטנים יותר למכור את שטחי הקרקע הקטנים שהיו בבעלותם. התוצאה היתה מיזוג נרחב של אחזקת קרקע וזרם מתמשך של כוח עבודה מהכפר אל העיר לספק למפעלים של  המהפכה התעשייתית עובדים- רבים מהם נשים וילדים קטנים- שהיו מוכנים תעסוקה במפעלים שהיו "נתעבים יותר מבתי כלא…. התנאים היו כה מזעזעים עד כי העובדים במפעלים הבריטיים בתחילת המאה ה- 19 חיו כנראה במצב גרוע מזה של העבדים במטעים באמריקה."

בניגוד לחוויותיהם במשך תקופה מוקדמת זו של "התרחבות כלכלית," התנאים של האנשים הרגילים בבריטניה השתפרו מ1914- השנה בה החלה מלחמת העולם הראשונה עד סופה של מלחמת העולם השניה, כולל השנים שבין המלחמות, בהן לא היה גידול כולל בהכנסה הלאומית בבריטניה. כפי שמוסבר על ידי דאוטוואייט, המלחמות גרמו לכך שיהיה זה הכרחי מבחינה פוליטית לשלוט על כוחות ההון. הממשלה קבעה מיסים כבדים על ההכנסות הגבוהות ופיקחה על  המשכורות. למרות שעליית המשכורות פיגרה אחרי האינפלציה, יותר אנשים הועסקו, ועבודתם היתה יציבה. כתוצאה מכך, כוח הקנייה הראלי של רוב משקי הבית של שכירים השתפר. יותר מכך, כשהממשלה הטילה סנקציות על העלאות בשכר, היא אישרה לעיתים קרובות את אותה העלאה אבסולוטית לכולם. כך שהעלאות השכר לפועלים הבלתי מיומנים היו גבוהות יותר באופן יחסי מאלו שניתנו לפועלים המיומנים. התוצאה הכללית היתה תזוזה מאסיבית של הכנסות מהעשירים לעניים.

בעקבות מלחמת העולם הראשונה, צמצום שבוע העבודה מ54- שעות ל- 46 עד 48 שעות במטרה לספוג את זרם החיילים ששבו הביתה השאיר את האבטלה נמוכה ואת המשכורות גבוהות. אלה שהיו מחוסרי עבודה היו מוגנים על ידי התכנית לביטוח הלאומי לאבטלה שהונהגה ב1911-. כשהיא ממומנת מהמיסים הנכבדים על בעלי ההכנסות הגבוהות, היא העבירה הכנסה ממשלמי המיסים העשירים ביותר לאלה שנזקקו לעזרה.

מלחמת העולם השנייה הסתכמה בתוצאות דומות עבור העניים. הרווחים לא באו מהצמיחה בתוצר שנתלוו למאמץ המלחמתי אלא מהשילוב של דרישה גבוהה לכוח עבודה, השחיקה של הפרשי השכר, שליטת הממשלה על הרווחים, ויישומו  של מבנה מס פרוגרסיבי מאוד. השוויון במשכורות השתפר באופן דרמטי, והחסכון שנכפה בעקבות מנות המזון גרם להצטברות ביקוש גדול לאחר המלחמה, שהקל על המעבר לכלכלה של ימי שלום.

דפוסים דומים קרו בארצות הברית. האילוצים שנבעו מהשפל של שנות ה 30' ומלחמת העולם השנייה יצרו פעולה פוליטית בקנה מידה גדול מאוד שממנה נבעה חלוקה מחודשת משמעותית של הכנסה ויצרה את המעמד הבינוני החזק שהפך סמל לכוחה הכלכלי ולשגשוגה של ארצות הברית. המבנה שנוצר של שוויון יחסי ושגשוג כלכלי משותף נשאר פחות או יותר ללא פגע עד שנות ה- 70', כשקומבינציה של תחרות כלכלית ממזרח אסיה, אי שקט בתחום התעסוקה, אינפלציה ותרבות מורדת של הצעירים הובילה כוחות שמרנים להתעשת מחדש. מתקפה כוללת על ארגוני העובדים, רשת הבטחון הסוציאלית, פיקוח על השוק, ומחסומי סחר סידר מחדש את הכוחות המוסדיים של החברה האמריקאית על פי האינטרסים של הכסף הגדול. בשנות ה70-' וה80-' אחוז האמריקאים שמשכורותיהן שמו אותם מתחת לקו העוני גדל באופן חד, והחברה הפכה מקוטבת באופן גדל והולך בין אלה שיש להם לאלה שאין להם ביחס לאפשרויות תעסוקה והכנסות.

אלה שקוראים להרחבת העוגה הכלכלית כתשובה לעוני מתעלמים מעובדה חשובה. אם לאדם יש או אין גישה לאמצעים הנדרשים להשרדות תלוי פחות בהכנסה אבסולוטית מאשר בהכנסה יחסית. בכלכלת שוק חופשי כל פרט נמצא בתחרות על גישה למרחב הסביבתי המוגבל, והאדם עם הכי הרבה כסף תמיד זוכה. 

כפי שראינו למעלה, צמיחה כלכלית בדרך כלל מעלה את ההכנסות של העשירים במהירות גדולה יותר מזו של העניים. אפילו אם כל המשכורות היו עולות באותו יחס, התוצאה היתה נשארת כמעט אותו דבר- הפער האבסולוטי בין העשירים לעניים יגדל. מדובר בחישוב פשוט. קחו לדוגמא את הגידול העולמי האחיד של 3% בהכנסה לנפש שוועדת בראנדטלאנד (Brundtland) לסביבה ופיתוח הציעה כתשובה לעוני העולמי ולבעיות הסביבתיות. דבר זה יתורגם בשנה הראשונה לגידול לנפש של 633 דולר בארצות הברית; 3.6 דולר באתיופיה; 5.4 דולר בבנגלדש, 7.5 דולר בניגריה; 10.8 דולר בסין ו10.5- דולר בהודו. לאחר 10 שנים צמיחה כזו תגדיל את ההכנסה באתיופיה ב41- דולר – לא מספיק לטיפול בעוני שם- בעוד שארצות הברית תהנה מגידול של 7,257 דולר.
 הגידול בכוח הקניה לנפש בארה"ב יהיה גדול פי 177 מזה של אתיופיה.

ללא חלוקה-מחדש מתואמת, הגדלת העוגה מביאה תועלת רבה יותר לעשירים מאשר לעניים, מעלה את הפער האבסולוטי בין העשיר לעני, ומגדילה את היתרון של הראשון על האחרון. היתרון הופך לנוש של חיים ומוות בעולם דל משאבים שבו העשיר והעני נמצאים בתחרות אכזרית על מאגר משאבים מתדלדל. 

אם נביאי האשלייה שמרוממים את הצמיחה כתשובה לעוני באמת מתעניינים בצרתם של העניים, הבה ויקדמו אמצעים שמתמודדים ישירות עם יכולתם של העניים לעמוד בצרכיהם הבסיסיים – ולא מפלטי מס עבור העשירים.

צמיחה בשם הפיתוח

כלכלנים רבים מאמינים שהובלת מדינה בנתיב התעוש דורש שכוח-העבודה יאנס לעזוב את החוות אל הערים כדי שהחקלאות תהפוך למודרנית ומאגר של כוח-עבודה עירוני תעשייתי יוקם. ההקבלות לתהליך סגירת השטחים בבריטניה מרשימות ביותר. קוסטא- ריקה מהווה דוגמה עכשווית בולטת במיוחד.

לפני שקרן המטבע העולמית (IMF) והבנק העולמי ביצעו שינויי מבני במדיניות הכלכלית של קוסטא-ריקה בתואנה של הקלה על בעיות החוב החיצוני שלה, קוסטא ריקה היתה ידועה בעולם  כחברה שוות זכויות יותר משכנותיה. היה לה בסיס חזק של חוואים קטנים ומעט מהמאפיינים של בעלי אחוזות גדולות שאפיינו את שאר החברות באמריקה הלטינית. קווי המדיניות שנכפו על ידי ה-IMF  והבנק העולמי הטו את הפעילות הכלכלית הרחק מחוות קטנות שמגדלות אוכל לקוסטא-ריקה אל עבר אחוזות גדולות שמגדלות גידולים לייצוא. כתוצאה מכך, אלפי איכרים קטנים נעקרו, אדמותיהם אוחדו לשטחי מרעה נרחבים ולאחוזות חקלאיות גדולות המגדלות לשם ייצוא, ופער השכר בקוסטא ריקה הפך דומה יותר לזה שבשאר אמריקה הלטינית. העליה בפשע ובאלימות חייבה הגדלה חדה של ההוצאה הציבורית על משטרה ועל בטחון הציבור. המדינה תלויה כיום ביבוא כדי לענות על הצורך הבסיסי שלה למזון, והחוב הלאומי שהשינויים המבניים היו אמורים להקטין הוכפל. עד כמה שהתוצאות של המדיניות שלהם היו מזעזעות ושערוריתיות ה- IMF והבנק העולמי מצביעות על קוסטא ריקה כעל סיפור הצלחה של שינויים מבניים בגלל שהצמיחה הכלכלית גדלה והמדינה מסוגלת כעת לעמוד בתשלומי החוב הגדלים שלה.
 

בברזיל , ההמרה של החקלאות מחוואים קטנים המייצרים מזון לצריכה מקומית לייצור עתיר-הון לייצוא גרמה לעקירתם של 28.4 מיליון אנשים בין 1960 ל1980- - מספר גדול יותר מאוכלוסיית ארגנטינה.
 בהודו, פרוייקטים רחבי-היקף של פיתוח העתיקו ממקומם 20 מיליון איש במשך תקופה של 40 שנה.
 ב1989-, במהלך ביצוע פרוייקטים של הבנק העולמי הוזזו 1.5 מיליון אנשים ממקומם, ותכנונם של פרוייקטים נוספים סיכנה עוד 1.5 מיליון אנשים. צוות הבנק לא היה מסוגל להצביע על פרויקט אחד שמומן על ידי הבנק שבו האנשים שהוזזו שוכנו ושוקמו לרמת מחייה דומה לזו שממנה נהנו לפני העקירה.
 כנס של פיתוח באסיה שמומן על ידי ארגונים אסיאתיים בלתי ממשלתיים שעובדים ברמה הציבורית על נושאי סביבה ועוני חשף מימד של נסיון הפיתוח באסיה שהדיווחים השוטפים של דוחות הבנק העולמי והתחזיות העסקיות לעולם לא ציינו:

בתאילנד, 10 מיליון אנשים מהאזור הכפרי עמדו בפני פינוי מהשטח בו הם חיו לפנות מקום לחוות מסחריות לגידול עצים. יובלי המים מתדלדלים ועצי המנגרוב נהרסים באופן מתמשך על ידי חוות המגדלות שרימפס לייצוא. אנשים שבטיים נאבקים למען הכרה בזכויותיהם על אדמת אבותיהם ביערות שבמזרח מלזיה ובאינדונזיה. בפיליפינים, תכנית הממשלה לרפורמה בקרקעות נשחקת באופן שיטתי על ידי ההמרה של קרקעות חקלאיות בעיקרן לשטחי תעשייה ולשימושים אחרים שאינם חקלאיים- אפילו שהמדינה צריכה לבזבז את מעט המטבע הזר שיש לה על יבוא אורז. כימיקלים המשמשים בחקלאות ושפכי תעשייה רעילים, כולל אלה שהובאו לאזור על ידי תאגידים וסוכנויות מחוץ למדינה תחת המסווה של סיוע בינלאומי ממשיכים להרעיל אותנו. סכרים ופרויקטים גאו-תרמיים מעתיקים אנשים ממקומם ומשמידים שטחי חקלאות ויער כדי לעמוד בדרישות האנרגיה של תעשיות המייצרות מוצרי יצוא. תושבי סלאמס מפונים כדי לפנות מקום למרכזי קניות שמשרתים אחרים. שיטות דייג הרסניות, שלעיתים קרובות מקבלות עידוד מצד האינטרסים של התאגידים משרתות את השוק בחו"ל, מרוששות את קהילות הדייגים שלנו מפרנסתם ומאיימות על יכולת ההתחדשות של הים שלנו.

תכניות פיתוח עירוני בבנקוק, תאילנד, קוראות לפנות 300,000 אנשים לשם בניית כביש מהיר ופרוייקטים אחרים של פיתוח עירוני. משפחות מעוטות יכולות שמתנגדות מגלות שאספקת המים והחשמל שלהם נותקה. התנגדות נוספת מסתיימת בדרך כלל על ידי הצתה בזדון או הרס בבולדוזרים של הבתים שלהם.
 הקטר של הצמיחה הכלכלית הוכיח את עצמו כיעיל הרבה יותר ביצירת פליטי-פיתוח ממילוי ההבטחות שלו לסיום המחסור של בני אדם בארצות העניות בעולם.

אם ברצוננו לקיים חיי-רווחה אנושיים בצורה ברת- קיימה לכל בני האדם , אז עלינו לחדור מבעד למיתוסים הכלכלים שהוטבעו בתרבותנו על ידי נביאי האשלייה, לשחרר את עצמנו מהאובססיה שלנו לצמיחה, ולבצע שינוי דרמטי ביחסי הכלכלה למיקודם בשתי מטרות:

1. איזון השימוש של בני האדם בסביבה עם יכולות ההתחדשות של המערכת האקו-סיסטמית.

2. הקצאת ההון הטבעי הזמין בדרכים שיבטיחו שכל בני האדם יהנו מההזדמנות לממש את צרכיהם הפיזיים בצורה הולמת ולדבוק בפיתוח מלא של החברה, התרבות האינטלקט והרוח שלהם.

בין המחסומים העומדים בפנינו למישוש שינוי כזה נמצאת הקואליציה רבת הכוח של אינטרסים פוליטיים שמאוגדים מאחורי אמנה מוסדית שלוקחת אותנו בכיוון אחר לגמרי. אלו הם האינטרסים של התאגידים  שמרוויחים כאשר המדינות הופכות את המרדף אחרי צמיחה כלכלית לעקרון המנחה של המדיניות הציבורית שלהן.
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