7: אשליות שומרי הענן

     כוכב טרוד זה הוא מקומם של הניגודים החריפים ביותר. אלה המקבלים את הפרסים מופרדים לחלוטין מאלו הנושאים בעול. זוהי אינה מנהיגות נבונה.

ספוק, "שומרי הענן", סטאר טרק

     בעזרת טכנולוגיות המידע שכבר ניתנות להשגה, אני יכול לשבת על  החוף בביתי שבפלורידה עם מחשב נייד  וטלפון סלולרי  ולצפות בתמונות הוידאו המותקנות על ידי החברה המייצרת שלי באוהיו להבטיח שאנשיי בעבודה ועושים את מלאכתם נאמנה.

     -   ראיון עם בעל חברה

         הרדיו הלאומי הציבורי של ארה"ב, 31 באוגוסט,  1994

"שומרי הענן", פרק מס' 74 של סדרת המדע בדיוני הטלויזיונית הפופולרית 'סטאר טרק', התרחש על הכוכב ארדנה. הפרק, ששודר לראשונה ב- 28 בפברואר 1696,  תיאר כוכב ששליטיו הקדישו את חייהם לאמנויות בעיר יפה ושלווה, סטראטוס, תלויה גבוה מעל לפני השטח המבודדים של הכוכב. למטה מתחתיהם, תושבי שטח הפנים של הכוכב, הטרוגליטים, עבדו באומללות ואלימות במכרות הכוכב על מנת להרויח את אשראי החליפין הבינכוכבי, ששימש לייבא מכוכבים אחרים את המותרות ששליטיהם נהנו מהם בסטראטוס. במשל מודרני זה, כוכב שלם יושב על-ידי שליטים שהתנתקו ובודדו עצמם בהצלחה מהאנשים והאתרים של פני הכוכב אשר בעבודתם הקשה מותרותיהם תלויות.     החזיון הנגלה באפיזודה זו בסטאר-טרק נחרט כזיכרון חי במוחי. כמה דומה לעולמנו שלנו, כשהעשירים והחזקים באמת עובדים בסוויטות מנהלים שנבחרו בשל יופין במגדלי משרדים גבוהים; נוסעים לפגישות בלימוזינה והליקופטר; מטוס מנהלים בין יבשות גבוה מעל העננים, מקבלים שירות מלכים עם מיטב היינות   על ידי צוות מסור וחיים באחוזות מוגנות, פרברים עשירים וסוויטות פנטהאוז מוקפים  אמנות, יופי וסביבה מוגנת.

הם מבודדים מחייהם של האנשים הרגילים של כוכבנו כמו שאלו שחיו בסטראטוס היו מבודדים מחייהם של הטרוגליטים.

גם הם חיים בעולם של אשליה, תלויים בסחיטת העולם ממשאביו וכך מבודדים מהמציאות עד כדי כך שאינם יודעים מה הם עושים, או לחילופין כיצד לחיות אחרת.

שוק הקסם

הבידוד של העשירים והחזקים מודגם בעזרת הכינוס השנתי של דירקטורי הבנק העולמי וקרן המטבע הבינלאומית (IMF).  החשבון שנערך להלן, מפיו של העיתונאי גראהם הנקוק, מתאר מפגש שכזה:

הגעתי (לוושינגטון הבירה) פשוט כדי לנכוח בכינוס השנתי המשותף של מועצות הנגידים של הבנק העולמי וקרן המטבע הבינלאומית - שני אירגונים המשחקים תפקיד-מפתח בניוד וחלוקת כספים למדינות מתפתחות ומוכות עוני… העלות הכוללת של  700 האירועים החברתיים שנערכו למען הנאספים במהלך שבוע בודד זה הוערכו בכ- 10 מיליון דולר... ארוחת ערב רשמית יחידה בקייטרינג רידג'וולז עולה 200 דולר לאדם. האורחים התחילו עם עוגות סרטן, קאוויאר וקרם פראיש, סלמון מעושן ומיני-וולינגטון-בקר. מנת הדג היתה לובסטר עם עיגולי תירס, אחריהם סורבה הדרים. המנה העיקרית היתה ברווז עם רוטב ליים, מוגש עם תחתיות ארטישוק ממולאים בגזרים צעירים. מנה של סלט עלים, הוגש אף הוא בצירוף סופלה גבינה ועשבי תיבול עם מטבל יין אדום פורטוגלי. לקינוח הוגשו שורשי שוקולד גרמני ברוטב אוכמניות נוזלי, בונבוני גלידה וקפה רויאל בלהבות... חברות לימוזינה בוושינגטון עבדו במרץ.

באותו מפגש שהעניק למשתתפים בו  10 מיליון דולר של ארוחות ואירועים חברתיים ראוותניים, ברבר קונאבל, איש הקונגרס האמריקאי לשעבר ולאחרונה הנשיא הממונה של  הבנק העולמי, הציג את מטען הנפץ הבא ל-10,000 הגברים והנשים שנכחו בארוע:

 הארגון שלנו עצום במשאבים ובנסיון אולם מאמציו יהיו לשווא אם אינו יכול להסתכל על עולמנו דרך עיניהם של מעוטי היכולת, אם איננו יכולים לחלוק את תקוותיהם  ופחדיהם. אנו כאן לשרת את צרכיהם, לעזור להם לממש את כוחם, הפוטנציאל  הטמון בהם, שאיפותיהם... פעולה קולקטיבית נגד עוני גלובלי היא המטרה הכללית המביאה אותנו לכאן היום. הבה נקדיש עצמנו מחדש למען השגת טובה גדולה זו.

באם היו הנאספים עושים מאמץ ממשי לראות את עולמם דרך העיניים של מעוטי היכולת, יש להניח שתיאבונם היה נעלם כלא היה. קחו לדוגמא ראיון פשוט זה עם ילד ליד סלמה, אלבאמה, שנערך על ידי ריימונד וילר מ- CBS TV :

"האם אתה אוכל ארוחת בוקר לפני ביה"ס ?"

"לפעמים, אדוני. לפעמים יש לי אפונים."

"כשאתה מגיע לביה"ס, האם אתה אוכל? "      

"לא, אדוני."

"האם אין שם אוכל?"

"כן, אדוני."

"למה אתה לא מקבל?"

"אין לי את 35 הסנטים".

"מה אתה עושה כששאר הילדים אוכלים ארוחת צהריים?"

"אני סתם יושב שם בצד (קולו נסדק)" 

"איך אתה מרגיש כשאתה רואה את הילדים האחרים אוכלים?"            

"אני מתבייש" (בוכה).
 

 הרחק מעידודם של חברי המשלחת מלראות את העולם דרך עיני העניים, טורחים מארגני המפגשים בין הבנק העולמי וקרן המטבע הבינלאומית לסוכך עליהם מפני מראות העוני. 

הבנק העולמי וקרן המטבע הבינ"ל מובילים תמיכה ברציונליזציה הכלכלית ובשוק החופשי, אסטרטגיות צמיחה על סמך יצוא. במשך שנים הם שיבחו את דרום קוריאה, טייוואן, סינגפור והונג-קונג כדוגמאות של הצלחה. כך, כשנפגשו הדירקטורים בבנגקוק, תאילנד באוקטובר 91' היה זה אך טבעי שהכינוס ישרת כחגיגה של סיפור ה"הצלחה" הנוכחי של שוק חופשי, גידול על בסיס יצוא, בתאילנד.

  אף הוצאה או אי נוחות לא נחסכה על ידי ממשלת תאילנד על מנת להרשים את הנאספים  שאכן תאילנד הפכה לחברה מלאה במועדון האליטה של המדינות המתועשות לאחרונה (NIC). על מנת להבטיח את הרושם הרצוי, הוכן במהירות קומפלקס כנסים חדש ומצוחצח בשכונות העוני של בנקוק לארח את הוועידה. מאתיים משפחות פונו מבתיהם כדי להרחיב את הכבישים אל ומהאתר.
 התיישבות בלתי חוקית בקרבת מקום נהרסה עד היסוד כך שחברי המשלחת לא יוטרדו ממראות העוני של בנגקוק. בתי"ס ומשרדי ממשלה נסגרו על מנת להגביל צפיפות תנועה ולעזור לנקות את האוויר מזיהומים, כך שחברי המשלחת יוכלו למהר בנוחיות מירבית, חופשיים ממצוקות נשימה בתוך מכוניותיהם הממוזגות, בין מסיבות קוקטייל אלגנטיות וארוחות ערב רשמיות לאורך כבישים שנבחרו - הוגבלו, כשהיה צורך למנוע מראות צורמים של שכונות המצוקה של בנגקוק. מהנדסים, רופאים ועו"ד דוברי אנגלית נקראו לדגל על מנת לשמש נהגים לחברי המשלחת; אחיות ומורים מילצרו במסעדות על מנת להבטיח שההוראות הובנו ושאף צורך של אורח מכובד לא יוותר ללא קבלת מענה.

צעדים קוסמטיים שכאלה יכלו להסתיר רק באופן חלקי את האמת שבנגקוק, עיר יפהפיה בעברה, ניזוקה בחומרה מתוצאות "הצלחת" הפיתוח שלה. לצד קניונים נוצצים, בניני משרדים גורדי שחקים ומלונות פאר, קיימות זוהמה והזנחה. 

רכבים חדשים נוספים מדי שנה, מאטים את התנועה לממוצע של פחות מעשרה קילומטרים לשעה ביותר מ- 200 ימים בשנה, זיהום האויר בבנגקוק עולה על תקני הבטיחות של ארגון הבריאות העולמי, כשהפליטות גדלות ב- 14% לשנה.

מפגש הבנק העולמי וקרן המטבע בתאילנד היווה דימוי הולם לאשליה בה חיים מחזיקי הכח בעולם. האשליה נשמרת בחלקה דרך יצירת חיי פאר מופרדים במובלעות, ובחלקה דרך מערכות אמונה של צידוק עצמי, כגון איחוד מצדדי הרצון החופשי, ודרך הערצת עושר ועשירים על ידי  עיתונות עסקית ושפע של חוקרים ויועצים כלכליים. מעל לכל, היא נשמרת על ידי  הקלקולים של מערכת כלכלית שמרעיפה על מחזיקי כוח פרסים יקרי ערך בעבור החלטות המטילות עומס איום על שאר האנושות.

הפער הגדול

    הפער המפריד בין עניי העולם לעשיריו, אם בתוך ואם בין מדינות, הוא בלתי נתפס ומתפתח. ב- 1992 תוכנית הפיתוח של האו"ם (UNDP) המחישה את אי השוויון על ידי הצגת גרף התפלגות ההכנסות בעולם בצורת כוס שמפניה.

    כמודגם בתרשים מס'  7.1, 20 האחוזים מתושבי הכדור החיים במדינות העשירות ביותר מקבלים 82.7% מהכנסות העולם; רק 1.4% מהכנסות העולם הולכות ל-20  האחוזים החיים במדינות העניות ביותר. ב- 1950, בערך הזמן שבו נתקבלה המחויבות להפוך את תהליך ההתפתחות לעולמי (גלובאלי) - ההכנסה הממוצעת של  20 האחוזים מן החיים במדינות העשירות ביותר היה בערך פי שלושים מזה של 20 האחוזים החיים במדינות העניות ביותר. עד 1989, יחס זה הוכפל לפי שישים.
    בהתבססם על ממוצעים לאומיים, נתונים אלו מייצגים אי שיווין בין מדינות ובאופן נלווה מבטאים את אי השוויון בין בני האדם. לדוגמא, כל האמריקאים ממוקמים בקטגורית ההכנסה הגבוהה - כולל את חסרי הבית, החקלאים העניים ושוכני הכוכים העירוניים. כשה-UNDP העריכה את ההתפלגות העולמית בהסתמך על הכנסות אישיות במקום על ממוצעים לאומיים, ממוצע ההכנסות של 20% העליונים היה פי 150 מזה של 20% הנמוכים . 

אפילו נתון זה מחפה על אי שוויון קיצוני הנגלה כשמפרידים בין הכנסותיהם של 20% העליונים בלבד. על אף שנתונים עולמיים אינם בנמצא, נתונים מארה"ב מראים את הנושא. ב- 1989, לשני העשירונים העליונים של משקי בית אמריקאים היתה הכנסה ממוצעת של 109,424 דולר בשנה.
 לעומת זאת, משקי הבית באחוזונים ה18- וה19-, קיבלו שכר צנוע יחסית של 65,900 דולר. אלו באחוזון העליון קיימו ממוצע 559,795$ בקבלם כקבוצה סך כולל של הכנסות הגדול מ40 האחוזים התחתונים של כל האמריקאים ביחד.

ואולם, גם זה כסף קטן לדידם של ברוקרים להשקעות בוול סטריט, דוגמת מייקל מילקן הידוע לשמצה, שבשנה אחת לקח הביתה סכום צנוע של חצי מיליארד דולר עבור עבודתו במכירת אג"ח זבל בוול סטריט, ולדידם של מנכ"לים בקואופרטיבים הגדולים של אמריקה והסלבריטאים הנשכרים ביותר. ב- 1992, תומאס פ. פריסט ג'וניור, מנכ"ל תאגיד בתי החולים של אמריקה, הוביל את הרשימה של בכירים אמריקאיים המשתכרים יתר על המידה עם 127 מיליון דולר, כמעט פי 80,000 מהממוצע של 163דולר  הכנסה לנפש של 20 האחוזים התחתונים של אנשי הכדור! ממוצע השלל של מנכ"לים מ- 1000 התאגידים הגדולים ביותר שנסקרו ב"ביזנס וויק" ב- 1992 היה 3.8 מיליון דולר - גידול של 42% משנה קודמת. יתרה מזאת, הפער בין השכר של בכירים גבוהים ושכרם של אלו העובדים עבורם גדל בהתמדה.
 ב- 1960 המנכ"ל הממוצע של חברה גדולה קיבל פיצוי של פי 40 מזה של העובד הממוצע.  ב- 1992 הוא (היו רק שתי נשים בין אלף המנכ"לים המובילים לפי "ביזנס וויק") קיבל פי 157.

  בכירים מתוגמלים היטב אלו, עם זאת, הם רק מתחזים לעשירים בהשוואה לעושרם של אלו החיים מהכנסות תיקי ההשקעות שלהם. "400 האנשים העשירים באמריקה" לפי מגזין פורבס נהנו מגידול בשוויים המשוקלל הנקי של 92 מיליארד דולר בין השנים 1982 ו- 1993, המביא אותם לסך כולל של 328 מיליארד דולר
 - יותר מהתל"ג המשולב של מיליארד איש החיים בהודו, בנגלאדש, סרי לנקה ונפאל.

 בשאיפה להבטיח לקוראיו העשירים שגורלם הטוב לא בא על חשבון אחרים, הקדים פורבס לרשימת המצאי של עשירי אמריקה אזהרה בזו הלשון:

אהה! אז אלו שקוראים לחלוקה מחדש צודקים. העשירים הפכו עשירים יותר. כן ולא. העשירים באמת אולי התעשרו, אבל אין עדות לכך שחלקם בעושר הלאומי גדל. מחיר הכניסה לרשימת ה- 400 של פורבס גדל בערך כמו הבורסה כפי שמשתקפת במדד הדאו ג'ונס. הגידול העצום בשוק נירות הערך - שדבק יפה בסופר-עשירים - דבק גם בכל מחזיק קרן פנסיה ונירות ערך באמריקה...

אל נא תבכו את העשירים. אבל שלא תקבלו את הרעיון המטופש שהם התעשרו על חשבוננו.
 

וודאי שהיו מספר אלמנות ופנסיונרים צנועי אמצעים בין המרוויחים מהעליות בשוק המניות. אולם הצגת המחאה של פורבס (הוצאה לאור של ובשביל שוכני סטראטוס) כאילו שוויון נשמר היא רק מפגן לבידודם של שוכני סטראטוס ואמונתם שעולמם הוא העולם. יתכן ש400-  העשירים האמריקאים לא הגדילו את חלקם של עושר כולל במניות, אולם בנפרד ממניות שבבעלות קרנות פנסיה, 83.1% מהעושר של שוק המניות שבבעלות משקי בית אמריקאיים הינו בבעלות העשירון העליון. יתרה מכך, 37.4% מעושר המניות הינו בבעלות חצי האחוז העשיר ביותר.
 

מ- 1977 ועד 1989, ממוצע הכנסותיהם הריאלי של האחוזון העליון של משפחות אמריקאיות גדל ב- 78%  בעוד זה של שני העשירונים התחתונים ירד ב- 10.4%.
 כך שהעניים שבינינו הפכו לא רק באופן יחסי עניים יותר אלא למעשה באופן מוחלט. מה שתרשימים אלה לא מספרים לנו הוא שאלו שהועסקו ב- 1989 עבדו מספר רב יותר של שעות מאלו שעבדו ב- 1977 ולהרבה יותר משפחות היו שני אנשים שעובדים במשרה מלאה כשם שיותר נשים נכנסו למעגל העבודה. עבור משפחות רבות מבין 60 האחוזים התחתונים, אפילו הגדלת מספר השעות ומפרנס נוסף לא הספיקו לכסות על הירידה במשכורות.

האמת הפשוטה ממנה נוטים עורכי פורבס ושוכני סטראטוס אחרים להתעלם היא שבכל פעם שתאגיד גדול מודיע על קיצוץ של אלפי משרות, משפחות סטראטוס  מתעשרות והכנסות אלפי עובדים שעבודתם הופסקה יורדות. זהו חלק מתהליך מתמשך של ניוד עושר ועוצמה כלכלית מאלו העוסקים בייצור של ערך אמיתי לאלו שכבר יש להם כמויות גדולות של כסף ומאמינים שזוהי זכותם להגדיל כמויות אלו ללא הגבלה, ללא קשר לצורכיהם הם או לתרומה יצרנית.

האם אפשרי הדבר, לאלו הלוגמים משפתה של כוס השמפניה, להעריך באמת את סך כל המסה העצומה של האנושות החולקת רק בשאריות הנדבקות לתחתית הסיר? באם היה עליהם להכיר בכך שהשפע שלהם עצמם הוא הגורם לאוזלת ידם של אלו המנועים ממנו, היכול אדם כלשהו לשאת נטל מוסרי נורא כל כך? קיים תמריץ משמעותי להתחמק מהתמודדות עם סתירות מוסריות שכאלו על ידי על ידי דביקות באשליות התרבות המרגיעות של סטראטוס.

עולם אחר

פורבס הקדים לרשימת 400 העשירים באמריקה של 1993 מאמר על מאבקם של העשירים ביותר לגמור את החודש בכלכלה של היום. בשנה אחת, מחירה של קופסת שימורים של קילו קאוויאר בלוגה מלוסול קפץ ב- 28% ל- 1408 דולר. מסוק סיקורסקי -780S עם תכונות מלאות של הסעת בכירים גדל ב- 8% ל- 7 מיליון דולר. לינה הולמת ללילה במלון בניו יורק עלתה ב- 15% ל- 750 דולר.
 עולמם הוא עולם אחר.

כשהנרי קיסינג'ר, שהיה לאורך שנים אחד השחקנים המשפיעים ביותר על חוגי מדיניות החוץ של ארה"ב, לוקח את כלבתו אמליה איתו לעוד בוקר חוקתי, שומר ראש הולך בעקבותיהם כדי לטפל במטלות החיה. כשהנרי יוצא לחופשה, אמליה נוסעת בלימוזינה לפנסיון כלבים של מרת פיפרז במרילנד הכפרית, שם היא שוהה כאורחת בחדר פרטי.
 אמריקאים רבים השתעשעו למראה  ג'ורג' בוש שנתפס על ידי העיתונות כשהוא מביט בתימהון בסורק לבדיקת מצרכים ומגלה כי הוא מבין אחרוני האנשים בארה"ב להיתקל בתוספת זו של שיגרת הבדיקה.

כשאלכסנדר טרוטמן תפס את משרת היו"ר, הנשיא והמנכ"ל של חברת פורד ב-1993, הוא היה אחראי ליצירת 3 מיליון כלי רכב בשנה. ובכל זאת לא היתה בבעלותו מכונית ומעולם לא קנה אחת מסוחר. פורד, כפי שנהוג בתעשיית המכוניות, מספקת לכל בכיריה מכוניות חדשות - בהבטיחה כי מכוניותיהם תמיד במצב עבודה מושלם בלא שיצטרכו לעולם לחוות מו"מ עם סוחר וסחבת רישוי, ביטוח, תיקונים ואחזקה.

ב- 1989 לואן סטאר תעשיות ספגה הפסד של 271 מיליון דולר. מנכ"לה ג'יימס אי. סטיוארט הורה על פיטורים, מכר 400 מיליון דולר מנכסי התאגיד, חיסל דיבידנדים של בעלי מניות ואמר למנהליו לטוס בטיסות נוסעים רגילות. עם זאת שימר חשבון הוצאות לעצמו של 2.9 מיליון דולר והמשיך להתנהל כהרגלו, בין ביתו בפלורידה לבין המשרדים הראשיים של החברה בסטמפורד, קונטיקט וחזרה, באמצעות מטוס המנהלים של התאגיד. כמנכ"ל אר.ג'יי.אר. נאביסקו, אפ. רוס ג'ונסון בנה האנגר מלכותי באטלנטה לצרכי 10 המטוסים ו- 26 הטייסים של התאגיד. דלת ליד הוא בנה מבנה אירוח לאחמ"ים בן 3 קומות עם קירות מהגוני פנימיים, רצפות שיש איטלקי וחצר עם גן יפני.
 איוואן בואסקי, הכלכלן העולמי, היה ידוע בהזמינו 8 מנות מתוך התפריט בקפה דה ארטיסטס היוקרתי, בטעימת כל אחת מהן ולאחר מכן בהחלטה מה יאכל.

ביוני 1991, השתתפתי בכינוס השנתי של הפורום האמריקאי לחינוך עולמי בהארטפורד, קונטיקט. אד פראט, היו"ר והמנכ"ל של פייזר, תעשיות, יצרנית תרופות ומוצרים רפואיים עם מחזור מכירות כלל עולמי של 7 מיליארד דולר, היה הנואם הפותח. הוא קיבל פרס על תרומתו לחינוך עולמי וחלק את תובנותיו בנוגע לצרכים חינוכיים עם מספר מאות מחנכים אמריקאים, באומרו להם כי חינוכם של צעירים אמריקאיים חייב להתמקד בלתת להם את היתרון התחרותי הגדול ביותר בכלכלה העולמית החדשה. לפי ראות עיניו, לא היה זמן לקישוטים לא הכרחיים - כגון למידת שפות זרות. הוא דיווח, כי בנסיעותיו סביב מנגנוני האופרציה של פייזר ברחבי העולם, הוא גילה כי כל מי שעימו היה לו צורך לשוחח כבר ידע לדבר אנגלית.  בעקבות זאת, המליץ כי שעות הלימוד אותם מכלים ילדים בארצות אחרות ללימוד אנגלית יוקדשו ללימוד מדע וכלכלה בקרב תלמידים אמריקאים.

נייקי, חברת הנעלה מובילה, מתייחסת לעצמה כאל "פירמת רשת". פירושו של דבר כי החברה מעסיקה 8000 איש בהנהלה, עיצוב, מכירות ויחסי ציבור ומשאירה את הייצור בידיהם של 75,000 עובדים המועסקים על ידי  קבלנים עצמאיים. מרבית הייצור החיצוני הקבלני מבוצע באינדונזיה, בה זוג נעלי נייקי שנמכר בארה"ב או באירופה במחיר שבין 73דולר ו- 135 דולר מיוצר עבור כ- 5.60 דולר - על ידי נערות ונשים צעירות המשתכרות שכר זעום של 15 סנט לשעה. העובדים משוכנים בצריפים של החברה, אין איגודים, שעות נוספות הן לעיתים חובה ואם יש שביתה הצבא עשוי להיקרא על מנת להשיב את הסדר. עשרים מיליוני הדולרים שקיבל כוכב הכדורסל מייקל ג'ורדן לפי דיווחים בשנת 1992 עבור פרסום נעלי נייקי עלו על סך כל המשכורות השנתיות של המפעלים האינדונזים שייצרו אותן.

כשנשאל לגבי תנאי ההעסקה במפעלים בהם מיוצרות נעלי נייקי, השיב ג'ון וודמן, המנהל הכללי של נייקי באינדונזיה, בתגובה אופיינית לתושבי סטראטוס. למרות שידע על קיומן של בעיות בששת המפעלים האינדונזים המייצרים נעלי נייקי, לא היה לו מושג על מה נסובו. יתרה מכך, אמר "אני לא יודע שאני צריך לדעת. אין זה מתחומי עניננו לברר".

מקרה נייק הוא דוגמה מאלפת לעיוותיה של מערכת כלכלית המנתבת תמורות מאלו המייצרים ערך אמיתי לאלו שתפקידם העיקרי הוא ליצור אשליות שיווקיות במטרה לשכנע צרכנים לקנות מוצרים שאינם צריכים במחירים מנופחים. אין זה פלא שמנהלים רבים, כמו המנהל מנייקי שנמנע מליצור קשר עם עובדים אינדונזיים, מעדיפים להימנע מלדבר עם יותר מדי אנשים מחוץ למעגלים האליטיסטיים.

      זה נראה הולם, שזוכה הלוטו השנתי של חבילות הפיצויים השנתיות לבכירים בשנת 1993 היה אמן האשליות הנודע מייקל אייזנר, יו"ר חברת וולט דיסני - תאגיד שהקדיש עצמו ליצירת עולמות פנטזיה. חבילת הפיצוי של אייזנר בגובה 203.1 מיליון דולר השתוותה ל- 68% מסך הרווח של החברה שהגיע לגובה של 299.8 מליון דולר באותה שנה - בוודאי מעניקה לו את היכולת ליצור מספר אשליות פרטיות משל עצמו.

 זהו עולם הענן שבו ארכיטקטים של הכלכלה העולמית חיים. עבורם ועבור תאגידיהם, שווקים מקומיים הופכים לצרים מדי. אין כמות של עושר וכוח שתספיק. הם חייבים כל הזמן לדחוף לעבר גבולות חדשים, לבנות אימפריות חדשות, להפוך שווקים חדשים לקולוניות. יש סיבה טובה להאמין כי אנשים שמבודדים כל כך ממציאות היומיום של אלו הנשלטים על ידי הם, אינם מוסמכים לקבוע את טובת הציבור.

הגדרה מחודשת של צפון-דרום

 עושר גדול ואימוץ עולם האשליה קיים לא רק במדינות ה"עשירות". רשימת עשירי העולם של פורבס ב- 1993 מנתה 88 מיליארדרים ממדינות בעלות הכנסה נמוכה ובינונית, יותר מ- 62 שהיו בה רק שנה קודם לכן. מקסיקו עמדה בראש הרשימה עם 24 מיליארדרים ב- 1993 , עליה מ13- ב- 1992.
 

קחו לדוגמא את הפיליפינים, ביצועיסטית כלכלית עלובה לפי הסטנדרטים של מזרח ודרום מזרח אסיה. התל"ג שלה לראש הוא 730 דולר, ולשישים אחוזים בקירוב מבין תושביה חסרה הכנסה שתספק כלכלה מינימלית להם ולמשפחותיהם. פורבס מנה שני מיליונרים ב1992-  וחמישה ב- 1993.

מ- 1988 ועד 1992 עבדתי ממשרד הממוקם בקומה האחת עשרה של גורד שחקים במקאטי, המרכז המסחרי והפיננסי במנילה, עיר הבירה של הפיליפינים. מחלוני הבטתי בשלושה מתוך מלונות ה- 5 כוכבים ובמספר מגדלי בנקים. כמעט בכל שעות היום יכולתי לראות מסוק פרטי אחד או יותר, מניידים אליטות עסקיות מגגות מגדלים אלו ואליהם הרחק מעל למכוניות התקועות בפקקי התנועה האגדיים של מנילה ושורות חסרי הרכב המחכים בתוך ענני דיזל סמיכים לתחבורה ציבורית. בצד השני של מנילה, אלפים של פיליפינים פחות ממוזלים בנו את ביקתותיהם מחומרי פסולת ממוחזרים מעל "הר מעושן", מזבלה מהבילה, והרוויחו את לחמם בחיטוט בהר הזבל בחיפוש אחר בקבוקים, חתיכות פלסטיק וחפצים אחרים הניתנים למכירה.

מאות אלפי פיליפינים נוסעים מדי שנה לחו"ל בחיפוש נואש אחר עבודה לקיים את עצמם ואת משפחותיהם. הרבה מהנשים מגיעות ליפן לעבוד כ "מארחות" או כעוזרות בית במזרח התיכון. על פי רוב הן מוצאות עצמן עובדות תחת תנאים של עבדות מדומה וכאובייקטים לניצול מיני. ממשלת הפיליפינים מחשיבה את עובדיה מעבר לים כמקור חיוני להכנסות ממטבע חוץ שנועדות לשלם, בין השאר, על ייבוא סחורות למגה- הקניונים  המפוארים והממוזגים של המדינה על מנת לציידם במוצרי אלקטרוניקה מתקדמים ואופנות מעצבים וכדי לשלם את החוב החיצוני של המדינה, המסתכם ב- 32 מיליארד דולר.

בימים עברו, כשכלכלות נקבעו לפי גבולות לאומיים ואף על ידי יוזמות מקומיות אינדיוידואליות, עשיר ועני שחיו בגבולות מדינה או עיר חלקו כאחד תחושה של אינטרס לאומי וקהילתי. לא משנה גודל המחלוקות העלולות להיווצר ביניהם, עתידם השתלב זה בזה. לתעשיינים היתה נגיעה במערכת החינוך שייצרה את עובדיהם ובתשתיות הפיזיות של תחבורה ושירותים ציבוריים אחרים עליהם נשענו חברותיהם היצרניות. לא משנה בכמה חירוק שיניים, הם קיבלו עליהם את החובה לשלם מיסים לעזור לתמוך בתשתיות סוציאליות ופיזיות נחוצות.

בשנים האחרונות, המציאות הדמוגרפית בארה"ב מאופיינת בין היתר בגידול הולך וגובר של הפרדה פיזית לפי הכנסה. אלו בקבוצת בעלי ההכנסות הגבוהות התקבצו בקהילות משגשגות בפרברים המאורגנים כיחידות שיפוטיות עצמאיות, בהן הם חולקים שירותים אך ורק עם חברים בסיווג העושר שלהם. כך, הם יכולים לממן בתי ספר טובים ושירותים ציבוריים אחרים בלי הצורך במיסים נוספים שנועדו לתרום למען אספקת שירותים דומים למשפחות בעלות הכנסות נמוכות יותר. משפחות מעוטות הכנסה הופכות באופן דומה מקובצות באזורי שיפוט של הכנסה נמוכה בהם קיים צורך גדול בהרבה לשירותים סוציאלים מאשר הקיבוצים העשירים יותר אולם חסרים את בסיס המיסוי שיממן אותם. 

השלכות הפרדה זו לפי אזור שיפוט פוליטי התסיסו את ארה"ב במהלך שנות השמונים כשהממשלה הפדרלית החלה לנייד אחריות רבה יותר לשטחי שיפוט מקומיים לצורך מימון שירותים חברתיים. ב- 1978, כשהעברות פדרליות לממשלים מקומיים היו בשיא, כמעט 27% מהמימון הממשלתי והמקומי הגיע ממענקים פדרליים. עד 1988 המימון הפדרלי צנח ל- 17%. כל זה היה חלק ממאמץ גדול יותר מצד מינהל שילטון רייגן לפרק את מנגנוני חלוקת ההכנסות המחודשת שממשלות קודמות יצרו בתקופת הפלורליזם הדמוקרטי בארה"ב. רוברט רייך מתייחס לכך כאל התרחקות המיעוט בעל האמצעים משאר אמריקה. התוצאה היתה פער הולך וגדל באיכות החינוך ושירותים ציבוריים אחרים שעומדים לרשות העשירים והעניים; העמקת הפער המעמדי, שבדרך כלל מחמיר ע"י קווים גזעניים; ובידוד מתגבר של העשירים בעולמות האשליה שלהם.

מכל הארצות בהן ביקרתי, פקיסטן מדגימה בחריפות הרבה ביותר את החויה של אליטות החיות במובלעות מנותקות משורשים מקומיים. שלושת הערים המודרניות של המדינה - קראצ'י, לאהור ואיסלאמאבאד - מציגות שטחי הסגר של מלונות חמישה כוכבים, מרכזי קניות מודרניים ואזורים של מגורי יוקרה בתוך שטח כפרי עני ופאודלי הנשלט על ידי לורדים מקומיים התומכים בצבאות פרטיים עם רווחים של סחר משגשג בסמים ובנשק ובעלי נטיה להרוג כל בכיר ממשלה מרכזית שמעז להכנס. נתוני הבריאות והחינוך של אזורי החקלאות הפקיסטנים ניתנים להשוואה עם אלו של המדינות העניות ביותר באפריקה.

בשניים מביקוריי בפקיסטן, הייתי אורחם של כמה מאנשי העסקים המצליחים ביותר במדינה. לאחר נסיעות רבות ברחבי העולם, בוגרים של מיטב האוניברסיטאות הבריטיות והאמריקאיות, הם דיברו ונעו בביטחון, הבעה וחוש הכנסת אורחים האופייניות לאריסטוקרטים קוסמופוליטים המצויים בנינוחות מלאה עם כספם ומעמדם. מארחיי טיילו בעולם באופן סדיר לפקח על האינטרסים הרחבים של עסקיהם, נעים בקלות בקרב אליטות העסקים הגלובליות ומרגישים בבית בין אם בניו יורק או לונדון ובין אם בקראצ'י, לאהור או איסלאמאבאד.

עם זאת, מה שהדהים במיוחד היה - בניגוד לידע והענין שהיה להם בשאר העולם - כמה מעט ידע וענין היה להם בנוגע למתרחש בארצם הם מעבר לגבולות עריהם המובלעות. זה היה כאילו שאר פקיסטן היתה ארץ זרה ולא נלווית, אשר אינה ראויה לתשומת לב או התיחסות. הם היו מנותקים כמעט לחלוטין מכל חוש של אינטרס  לאומי. מה שאני כשלתי מלקלוט באותו זמן היה שתופעה זו לא היתה עיוות של חוסר התפתחות כמו שהיתה קצה ההתפתחות של טרנד גלובאלי, חברתי ופוליטי - מיזוג אליטות פיננסיות בעולם לכדי קהילה חסרת אדמה בעננים, מנותקת מהעולם שבו הרוב המכריע של בני תמותה רגילים חי.

     זמן רב חשבנו שהעולם נחלק למדינות עניות ועשירות. עם התקדמות הגלובליזציה הכלכלית, אנו מוצאים איים גדלים והולכים של עושר רב במדינות עניות וים של עוני מתפשט במדינות עשירות. הבחנה בין צפון ודרום היום מצויינת במשמעותיות לצורך הכרה במציאות של עולם המחולק על ידי  קווי מעמד  יותר מאשר על ידי  קוים גאוגרפים.

מערכת להשמדה עצמית

מערכת הכלכלה הגלובלית מעניקה פרסים לתאגידים ובכיריהם עם רווחים נדיבים וחבילות מענקים עבור חוזים קבלניים לפיתוח תוצרתם בבתי יזע המשלמים משכורות מתחת לסטנדרט, עבור כריתת יערות עד, עבור הצגת טכנולוגיות החוסכות עבודת אדם ומוציאות עשרות אלפי מועסקים ממעגל העבודה, עבור השלכת פסולת רעילה ועבור יצירת סדרי יום פוליטיים שעיקרם קידום אינטרסים תאגידיים על חשבון אינטרסים אנושיים. המערכת מגינה על אלו הנוקטים בפעולות שכאלו מפני המחיר הנגבה על ידי  החלטותיהם, אשר נישאות על גבם של חברי המערכת החלשים יותר - העובדים המפוטרים שאין להם יותר משרות, העובדים החלופיים המקבלים שכר זעום מכדי שיוכלו להאכיל את משפחותיהם, שוכני היערות שבתיהם נהרסו, העניים החיים לצד ריכוזי פסולת ומשלמי המיסים שאינם מאורגנים ומשלמים את החשבונות. התוצאה של הפרדת רווחים מהמחיר שהם גובים היא  שהמערכת אומרת למקבלי ההחלטות בעלי העוצמה בעולם שהחלטותיהם יוצרות רווחים חדשים, כשלמעשה הם מניידים עוד ועוד מאוצרות הכדור לעצמם בעזרת המחיר שמשלמים אנשים והכוכב.

 תיאורטיקנים של המערכת המעסיקים את עצמם בהבנת הדינמיות של מבני מערכות בעלות שליטה עצמית, יאמרו כי המערכת הכלכלית מספקת למקבלי החלטות אלו היזון חיובי - בהעניקה להם פרס על החלטות המדכאות את שיווי המשקל הדינמי של המערכת וגורמות למערכת לצאת משליטה, דבר המסכן אותה לבסוף בהתמוטטות. מערכות יציבות נשענות על אותות של היזון שלילי הדוחפים גירויים לתיקון התנהגות לקויה ומזיזים את המערכת חזרה לעבר שיווי  משקל.
הגאוניות שבתפיסה של אדם סמית' בדבר כלכלת שוק היא, שלמרות שמעולם לא השתמש בטרמינולוגיה הסייברנטית של תאורטיקני המערכת, הוא היה בין הראשונים לזהות את העקרונות הבסיסיים המנחים מערכת אנושית מורכבת ובעלת שליטה עצמית. בהתאמה, הוא השתמש בעקרונות אלו בכדי ליצור מודל אידאלי של מערכת כלכלית בעלת שליטה עצמית אשר מקצה ביעילות את משאבי החברה על מנת לייצר את אותם דברים שאנשים רוצים ביותר בלי התערבות שליט מרכזי רב עוצמה. זו היתה התקדמות אינטלקטואלית מבריקה בעלת זיקה עצומה לאינטלקטואלים שנמשכו לתיאוריות אלגנטיות, לפופוליסטים בעלי חוסר אמון עמוק בשליטים רבי עוצמה - ולאליטות בעלות רכוש אשר מצאו בה הצדקה מוסרית לבצע כסף.
 לרוע  המזל, הכלכלנים הרציונליסטים שהיוו את ממשיכי דרכו האינטלקטואלים של סמית'  בחרו בראיה צרה ומכנית יותר של מערכות כלכליות ואימצו בחום את השוק החופשי כאידאולוגיה - בלי ההתמקדות של סמית' בתנאים הנחוצים על מנת לקיים את איזון השליטה העצמית של השוק. אידאולוגים הם מעצבי מערכת עלובים מכיוון שהם מכוונים לעבר מרשמים מופשטים יותר מאשר לעבר יצירת מערכות מאוזנות בעלות שליטה עצמית.

בשעה שמתחים חברתיים נלווים מצטברים וכשלון המערכת הופך יותר ויותר בולט, מצטופפות השורות הפוליטיות המבוססות. בצוברם הון על חשבון רגש ציבורי של חוסר ודאות ופחד, דמגוגים פוליטיים ואופורטוניסטים עושים יום ספורט. בארה"ב, הם תוקפים ממשלות ואנשי איכות סביבה בקוראם לבצע קיצוצי מס, הקטנת הממשל, החזרת ערכי משפחה ואחריות אישית, ביטול ההגבלים על ניצול משאבי טבע, הגדלת תקציב ההגנה, עמדה קשוחה יותר כלפי פשיעה, צמצום תקנות השוק וסחר חופשי. בהידמם לשמרנים המחויבים לשמירה על אנשים רגילים מפני ניצולו של הממשל הגדול, הם משחקים סימולטנית עבור העצמאים, בעלי חוסר אמון בממשל; עבור הנוטלים בעומס כלכלי, המחפשים הקלות במיסוי; עבור עובדים במפעלים מבוססי משאבים, המפחדים מפני הגבלים סביבתיים; ועבור אינטרסים של תאגידים, המשתוקקים לחופש גדול יותר להגדלת הרווחים על ידי הפיכת עלויות לחיצוניות. ההצעות שהועלו כדי למשוך קהלי מצביעים משתנים אלו משופעות בסתירות. מעט מן ההצעות יתרמו להחזרת ערכי המשפחה, הקהילה והאחריות האישית. מנגד, הן מעניקות לתאגידים הגדולים בעולם את החופש להפוך עוד שווקים לקולוניות ומשאבים לרווחת אלו העשירים ממילא, לנייד את עול המיסים מאלו אשר יש באפשרותם המלאה לשלם לאלו אשר הכי פחות יכולים לשלם ולהגדיל את כוחות המשטרה של הממשל לדכא את אי המנוחה החברתית הנלווית.
האופורטוניסטים והדמגוגים המצדדים בחופש תאגידי חיברו כסף ועוצמה של תאגידים עם אינטרסים פופוליסטים כדי לקדם אמנה שתוצאתה העדפת אינטרסים של תאגידים על פני אינטרסים אנושיים. סתירה זו אינה נחשפת כל עוד מצדדי החופש התאגידי רשאים להגדיר את הסוגיות כמאבק בין ליברלים של ממשל-רחב התומכים במיסוי-לצורך-הוצאה לבין שמרנים המצדדים בערכי המשפחה, הנלחמים למען חופש הפרט ואחריותו. במסווה זה, הם נהנו מהצלחה בתקיפת תוכניות סוציאליות לעניים, הענקת פרצות במס לעשירים וקידום חופש התאגידים. התוצאה היא העברת עוד כח ועושר לידי הגדול והמרכזי - עולם התאגידים של שומרי הענן - על חשבון הקטן והמקומי. למרבה האירוניה, המטרה אותה מאמינים המצביעים השמרנים כי הם מקדמים הינה של החזרת הכח לידי הקטן והמקומי. 
מונחי  ההתדיינות הפוליטית חייבים להקבע מחדש כדי להתמקד בבהירות בנושא האמיתי : התחרות לכח שבין הגדול והמרכזי לבין הקטן והמקומי - בין תאגידים ואנשים רגילים. הזמן בשל לציפוף השורות בין בני ברית פוליטיים, דבר שיקרה ברצינות רק כשהפופוליסטים האמיתיים יקלטו שאויבם הגדול ביותר הוא לא רק הממשל המרכזי אלא גם תאגידי הענק שאין להם מחויבות לא למקום, לעם או לאינטרס האנושי.

גלובליזציה כלכלית היא הבסיס עליו נבנות האימפריות של הקולוניאליזם התאגידי החדש. מצדדי החופש לתאגידים  אומרים לנו שתהליך הגלובליזציה מתקדם בתגובה לכוחות היסטוריים שאינם ניתנים לשינוי וכי אין לנו ברירה אלא להסתגל וללמוד להתחרות בשכנינו. זוהי טענה לא מבריקה המציגה באור לא נכון את מאמציהם המאורגנים היטב, ממומנים בנדיבות ומלאי כוונה של שומרי הענן לפרק כלכלות לאומיות ולבנות מוסדות של שוק עולמי. בחלק III נבחן את חזונם וכיצד פעלו לממשו.
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