1  מתקווה למשבר

המחצית השנייה של המאה ה-20 הייתה אולי התקופה המדהימה ביותר בהיסטוריה האנושית. בתחום המדע חשפנו סודות רבים בתחומי החומר, המרחב והביולוגיה. למעשה אנו שולטים בכוכב במספר האנשים, בטכנולוגיה והארגון המורכב שלנו. הגענו לירח וצפינו בכוכבים. רק לפני 50 שנה, רבים מהדברים שאנו רואים בהם כיום בסיסיים, היו בלתי נגישים, בלתי קיימים, או שאפילו לא חלמו עליהם. אלו כוללים את מטוס הסילון ורשת התעופה העולמית, מחשבים, תנורי מיקרוגל, מכונות צילום, טלוויזיות, טילים, מייבשי כביסה, מחלפים, קניונים, גלולות נגד הריון, איברים מלאכותיים, פרוורים, צוללות, חומרי הדברה כימיים - והזכרנו רק מעט מהם.

בתקופה זו נוסדו הארגונים המשמעותיים הראשונים של הממשל העולמי: ארגון האומות המאוחדות (UN), קרן המטבע הבינלאומית (IMF), הבנק העולמי (WB) וההסכם הכללי על מכסים וסחר (GATT). מערב אירופה הפכה מיבשת מסוכסכת בעלת מדינות לוחמניות לאיחוד פוליטי כלכלי משגשג ושלו.

המאבק הבין-גושי בין מערב למזרח, ואיום יום-הדין שלו בדמות שואה גרעינית, נראה כתופעה שכבר נבלעה בהמולת העסקות, ישיבות-הכספים והמפגשים המדעיים והתרבותיים. חלה התפשטות דרמטית של הדמוקרטיה למדינות שנשלטו על-ידי ממשלות עריצות. ניצחנו מחלות הרסניות, כגון אבעבועות שחורות ופוליו, הגדלנו את תוחלת החיים במדינות מתפתחות בלמעלה משליש בשלושים השנים האחרונות, והורדנו את תמותת התינוקות והילדים מתחת לגיל חמש במדינות אלה בלמעלה ממחצית.

אחת ההתחייבויות החזקות ביותר במחצית המאה האחרונה הייתה ההתחייבות לצמיחה כלכלית ולהתרחבות המסחר, והצלחנו באופן יוצא-מגדר -הרגיל להשיג את שניהם. התפוקה הכלכלית העולמית גדלה מ-3.8 טריליון דולר ב-1950 ל-18.9 טריליון דולר ב-1992 (שני הערכים מחושבים לפי שער הדולר  של 1987), גידול של כמעט פי 5. משמע, בממוצע, הוספנו לתפוקה הכלכלית העולמית במשך כל אחד מארבעת העשורים האחרונים יותר מהתוספת שהייתה לתפוקה זו מהרגע שנחצב גרזן האבן הראשון ועד למחצית של מאה זו. באותה תקופה, המסחר העולמי המריא משווי סחורות כללי של 308 מיליארד דולר ל3,554- מיליארד (לפי מחירי 1990) - גידול של פי 11.5, יותר מפי שניים מהגידול בתפוקה העולמית. יותר ממיליארד אנשים נהנים כיום משפע של מותרות.

אלו הם רק חלק מההשגים הנפלאים של מחצית המאה האחרונה. הגענו לזמן בהיסטוריה שבו נראה כי אכן יש בידינו את הידע, הטכנולוגיה והיכולת הארגונית להשיג מטרות נועזות, כולל ביטולם של העוני, המחלות והמלחמות. זו אמורה להיות תקופה מלאה תקווה לקראת המילניום החדש שבפתח,  שלפיה ישוחררו חברות מהדאגות להישרדות בסיסית ולביטחון וינסו לקבוע שיאים חדשים בתחום החברתי, השכלי והרוחני.
המשבר האנושי המשולש

המנהיגים והמוסדות שהבטיחו את תור הזהב אינם מקיימים את הבטחתם. הם מסתערים עלינו עם חזון של מכשירים טכנולוגיים חדשים ומופלאים, כמו מושבי טיסה עם מסכי טלוויזיה אישיים, ואוטוסטרדת מידע, שתאפשר לנו לשגר הודעות בפקס בעוד אנו משתזפים על החוף. אך הדברים שרובנו באמת רוצים - מקורות מחיה יציבים, מקום מגורים בטוח והגון, מזון בריא ולא מתועש, חינוך ושירותי בריאות טובים עבור ילדינו, סביבה נקייה ועשירה  בחי ובצומח - נראה שכל אלה הולכים ומתרחקים מאחיזת רוב אנשי העולם, בכל יום שחולף ועובר.

פחות ופחות אנשים מאמינים שנכון להם עתיד כלכלי בטוח. היחידות המשפחתיות והקהילתיות נמצאות בתהליך של התפוררות, וכך גם הביטחון שהן נהגו לספק בעבר. הסביבה הטבעית שבה אנו תלויים לצורכינו הפיזיים נמצאת במשבר מתעצם. הביטחון במוסדות העיקריים שלנו נעלם, ואנו מוצאים חשד עמוק ההולך ומעמיק, בקרב אנשים החושבים שמשהו רע מתרחש כאן. תנאים אלו הופכים יותר ויותר גלויים לעין כמעט בכל אזור בעולם, מה שמצביע על כישלון עולמי בהיקפו של המוסדות שלנו.

אפילו במדינות השפע העשירות ביותר, רמה גבוהה של אבטלה, ירידה של המשכורת הריאלית, תלות גדלה והולכת במשרות חלקיות וזמניות ללא רווח  והיחלשות ארגוני העובדים, יוצרות תחושה מתחזקת של חוסר ביטחון כלכלי וצמצום גודלו של המעמד הבינוני. השכירים מוצאים את עצמם עובדים יותר שעות, מחזיקים בכמה משרות חלקיות ומקבלים שכר נמוך יותר. לרבים מהצעירים - במיוחד בקבוצות מיעוטים - אין כמעט סיכוי למצוא עבודה הולמת, שתוכל לספק את צורכיהם הבסיסיים, שלא לדבר על ביטחון כלכלי. התארים האקדמאים המתקדמים וההכשרה הטכנית והמקצועית של רבים, שחזו באובדן פרנסתם ובקריסת הביטחון הכלכלי שלהם, שמים ללעג את הרעיון שניתן לחסל את האבטלה על ידי השכלה גבוהה והכשרה מקצועית.

במדינות העשירות והעניות כאחת, לאחר שגדלה התחרות על משאבים טבעיים, מקום, ואתרי שפיכת זבל, גילו האנשים שהתפרנסו מחקלאות בקנה-מידה קטן, כגון דייג ומקצועות אחרים שהתבססו על משאבים טבעיים, כי משאבים אלו הוחרמו לטובת קומץ אנשים, בעוד שהם נאלצים לדאוג לעצמם. האזרחים החלשים מבחינה כלכלית גילו כי שכונותיהם הפכו ליעד מועדף עבור הקמת מזבלות או ארובות מזהמות.

יצרנים בקנה-מידה קטן - חוואים ופועלים אומנים, שהיוו בעבר את עמוד השדרה של קהילות עניות אך יציבות, נעקרים ונהפכים לעובדים נודדים, מנותקים ממקום מושבם וממשפחתם. מאות אלפי ילדים קטנים, רבים מהם ללא משפחה, מתפרנסים בכוחות עצמם באמצעות קיבוץ נדבות, גניבה, עבודות ניקיון, מתן שירותי-מין וביצוע משימות מוזרות ברחובות הערים הגדולות באסיה, באפריקה, ובדרום אמריקה. על-פי הערכה, יש כ-500,000 ילדים העובדים בזנות בתאילנד, בסרי-לנקה ובפיליפינים בלבד. מיליוני אנשים, שמספרם הולך וגדל, נודדים בחיפוש אחר הזדמנויות ודרכים לשרוד. בנוסף ל-25 עד 30 מיליון האנשים שעובדים מחוץ לארצם בהגירה חוקית, מעריכים כי יש עוד 20 עד 40 מליון עובדים שאינם רשומים - פליטים כלכליים ללא זכויות בחוק ובעלי גישה מועטה לשירותים בסיסיים. חלקם, בעיקר נשים, חיים בבידוד ונחשפים לצורות איומות של ניצול מיני, פיזי ופסיכולוגי.

העולם מתחלק בצורה מעמיקה בין אלה שנהנים משפע ומותרות לבין אלה שחיים בעוני לא אנושי, שיעבוד וחוסר ביטחון כלכלי. בעוד שמנהלים בכירים של תאגידים, משקיעי בנקים, ספקולנטים פיננסיים ואנשים מפורסמים מרוויחים מיליוני דולרים, כמיליארד מאנשי העולם נאבקים כדי לחיות מהכנסה של פחות מדולר אחד ליום. אין צורך לנסוע לפינה מרוחקת באפריקה כדי לחוש בהבדלים. אפשר לראות אותם בלב ליבה של  ניו-יורק. לימוזינות ארוכות נהוגות בידי נהג פרטי, מצוידות בטלוויזיה ובבר משקאות, משחררות את מטענן ההדור במסעדות יוקרה, בעוד שקבצנים חסרי בית מצטופפים על המדרכה, עטופים בשמיכות דקות בניסיון להתגונן מפני הקור.

 ראיות בדבר המתח החברתי שנוצר כתוצאה מכך נמצאות בכל מקום: בעלייה ברמת הפשיעה, בשימוש בסמים, בגירושים, בהתאבדויות של בני-נוער ובאלימות מקומית; מספרים גדלים והולכים של פליטים שברחו מסיבה פוליטית, כלכלית או סביבתית; המתח מתבטא אפילו בשינוי באופיים של עימותים צבאיים. רמת הפשיעה האלימה עולה בקצב מפחיד בכל רחבי העולם.

עבור מיליוני אנשים צעירים בארה"ב, החלום הבלתי אפשרי הוא שפשוט תהיה להם משפחה יציבה ושיוכלו להזדקן בכבוד. יותר ממחצית מכל הילדים בארה"ב גדלים במשפחה חד-הורית. ביום ממוצע  100,000 ילדים אמריקאים לוקחים איתם אקדח לבית-הספר, ו-40 מהם נפצעים או מתים. נדירה היא העיר, או אפילו העיירה, שבה אנשים חשים בטוחים באמת ברכוש ובנפש. שירותי ביטחון ושומרים פרטיים הפכו לתעשייה המתפתחת במהירות בעולם. 

במדינות המתפתחות כשליש מהנשים מוכות. אחת מכל 2,000 נשים בעולם היא קורבן לאונס שדווח עליו. יש עד כ-9,000 מקרי מוות הקשורים לנדוניה בהודו כל שנה.

בעידן ה"שלום", שהחל ב-1945 בתום מלחמת העולם השנייה, מתו יותר מ-20 מליון בני-אדם  כתוצאה מסכסוכים מזוינים. רק שלושה מתוך שמונים ושניים העימותים מזוינים בין 1989 ל-1992 היו בין מדינות. השאר היו מלחמות שבהן הרגו הלוחמים אנשים בעלי לאום זהה לשלהם;. לקראת סוף המאה, כ- 90% מהם הם אזרחים.

העלייה במספרן של המלחמות הפנימיות היא הסיבה העיקרית לעלייה המדאיגה במספר הפליטים בעולם. ב1960- ספר האו"ם 1.4 מיליון פליטים בעולם. ב1992- גדל המספר ל18.2- מיליון. ההערכה היא, ש24- מיליון אנשים נוספים הפכו לפליטים בתוך גבולות ארצם.

מבחינה סביבתית, למרות שחלה התקדמות משמעותית באזורים מסוימים בהפחתת זיהום האוויר ובניקוי נחלים מזוהמים, המציאות העמוקה יותר היא של משבר אקולוגי מעמיק. האיום המתמיד של שואה גרעינית הוחלף על ידי האיום האפשרי בדבר חשיפה גדלה והולכת לקרינת אולטרה סגול קטלנית, בשעה שהמעטה המגן של שכבת האוזון הולך ומתדלדל. הדורות הצעירים חיים עם השאלה האם הם יהפכו לפליטים סביבתיים כתוצאה משינויי אקלים שיגרמו להמסת הקרחונים בקטבים, שיציפו שטחי חוף נרחבים ושיהפכו שטחים חקלאיים פוריים למדבריות.

אפילו בגודל האוכלוסייה הנוכחי, כמעט מיליארד אנשים הולכים לישון רעבים כל לילה. אבל האדמות שבהן אנו תלויים לגידול מזון מרוקנות בקצב גדול משהטבע יכול לחדש, ואחד אחרי השני קורסים  אזורי הדייג העשירים ביותר, בעקבות דיג מופרז. מחסור במים היא תופעה מתפשטת, לא רק בגלל בצורת זמנית, אלא עקב ריקון מאגרי מים ודלדול מי נהרות בעקבות שאיבה מופרזת. אנו שומעים על קהילות שנחרבו בשל אפיסת הכוחות של היערות ואזורי הדייג שלהם ועל אנשים כמונו המגלים שהם וילדיהם מורעלים על-ידי זיהום כימי ורדיו-אקטיבי באוכל שהם אוכלים, במים שהם שותים, ובשטח שבו הם חיים ומשחקים.

בעודנו מחכים לנס טכנולוגי שיפתור את המגבלות הברורות האלו להמשך הצמיחה הכלכלית, כ-88 מיליון איש נוספים לאוכלוסיית העולם בכל שנה. כל חבר חדש במשפחת בני-האדם שואף לקבל חלק בטוח ומשגשג משטחי המגורים על כדור-הארץ. ב1950-, לפני 50 שנה, אוכלוסיית העולם מנתה 2.5 מיליארד בני-אדם. מאז היא גדלה ביותר מפי שניים לשישה מיליארד, והאו"ם מעריך שהיא תכפיל את עצמה שוב בשלושים וחמש השנים הקרובות. חשוב להבין שתחזיות אוכלוסייה מבוצעות על-ידי חוקרים דמוגרפיים המשתמשים במודלים מתמטיים המבוססים על השערות בלבד בנוגע לאחוזי הילודה. הם לא מביאים בחשבון מהו גודל האוכלוסייה שמסוגל כדור-הארץ לקיים. בהינתן הבעיות הסביבתיות והחברתיות שנוצרו בעקבות שיעורי האוכלוסייה הנוכחיים, יהיה זה הגיוני להניח שאם לא נגביל מרצוננו את שיעור ההתרבות שלנו, הרי שמגפה, רעב והתמוטטות חברתית יעשו זאת במקומנו, הרבה לפני התרחשותה של הכפלה נוספת באוכלוסייה. 

אובדן הלגיטימיות של המוסדות

סקרי דעת-קהל חושפים תחושה הולכת וגוברת בציבור של חוסר ביטחון לגבי הגורל האישי ואובדן אמון במוסדות המרכזיים בכל רחבי העולם. במיוחד מרשימה גישת הציבור בארה"ב, המדינה שמסמלת עבור אנשים רבים בעולם את החזון של שגשוג, דמוקרטיה, וצרכנות היי-טק. כאן הסקרים מספרים לנו שהחלום האמיתי של רוב האמריקאים הוא לא למכונית ספורט מהירה, בגדים יפים, קוויאר, מסכי טלוויזיה ענקיים ואחוזה בכפר, כפי שהמדיה ההמונית עשויה לגרום לנו לחשוב. תחת זאת, האמריקאים שואפים  לחיים פשוטים ובטוחים - שהמוסדות האמריקאים לא מצליחים לספק. כיום, הפחד העיקרי של אזרחים אמריקאים הוא איבוד מקור הפרנסה. רק %51 מבין העובדים שאינם מנהלים חשים שפרנסתם בטוחה. לפני עשר שנים העידו 75% על תחושת ביטחון במקור פרנסתם. ירידה דומה חלה בביטחון לגבי מקום העבודה בקרב העובדים המנהלים. 55% מתוך המבוגרים האמריקאים כבר לא מאמינים שמישהו יכול לבנות חיים טובים יותר עבור עצמו ועבור משפחתו רק על-ידי עבודה קשה ומשחק לפי הכללים.

המשאל השנתי מטעם ארגון "לואיס הריס", הבודק את מדד רמת הביטחון של הציבור בראשי 12 המוסדות החשובים בארה"ב, הצביע על נפילה מרמת היסוד של 100 בשנת 1966 ל-39 ב-1994. בתחתית הרשימה היו הקונגרס האמריקאי (%8 מהנשאלים הביעו בו ביטחון רב), הדרג הביצועי של הממשל (%12), העיתונות (%13) וחברות גדולות (%19). באותו זמן מדד "לואיס הריס" לתחושת הניכור - אשר עוקב אחר תחושה של אי-צדק כלכלי, בוז כלפי אנשים בעמדות כוח, ותחושת חוסר-אונים - עלה משפל של %29 ב-1969 ל%-65 ב-1993. דו"ח של מכון קיטרינג תיאר את תמונת מצב-הרוח של ציבור הבוחרים האמריקאי: "אמריקאים… מתארים את המערכת הפוליטית העכשווית כאטומה לרחשי הקהל, מערכת שמתנהלת על-ידי פוליטיקאים מקצועיים, ונשלטת על-ידי כסף, ולא על-ידי בחירות." סקרים בינלאומיים מדווחים בדרך-כלל על תוצאות דומות במדינות מתועשות אחרות.

ביטחון במוסדות המרכזיים שלנו ובמנהיגים שלהם ירד לשפל נמוך עד כדי כך, שהוא מציב את הלגיטימיות שלהם בסכנה - ומתוך סיבה טובה. על סף עידן הזהב, מוסדות אלו פועלים רק עבור קומץ ברי-מזל. עבור הרוב, הם נוחלים כישלון חרוץ בהגשמת ההבטחה, שבעבר נראתה בטווח השגתנו.
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